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سوال 40 –پروژه آزمون هاي مرحله اي   
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8آزمــــــــون شـــــماره  

11/11/1398  

 اگر دانشÉه اصلاح شود ، مملکت اصلاح می شود.
ªامام خمینی«  

 بسم االله الرحمن الرحیم

 

 
Limootoorsh.com 

 
نام در  تبراي ثب

 آزمون ها اسکن کنید

دارد قانونی وپیگرد حرام شرعا آزمون این منابع از استفاده و برداري کپی هرگونه: هشدار  
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  تیح تمام گزینه ها همراه با نÅرتش آنالیز دقیق سوالات

دام هاي متداول تستیارائه   ارائه ½در هاي آموزشی 

 

 

امیرحسین میرزایی-5مسعود پور قهرمانی-4  

: کل کتاب ١زیست شناسی   

: دستگاه حرکتی +  ٢زیست شناسی 
)٦٢تا  ٣٧تنظیم شیمیایی(صفحه ی   

نیما شهریاري-2امیر محمد سبحانی-1  



                                 گروه آموزشی لیموترش                 98بهمن  9         98-99های سال تحصیلی آزمون (8)مرحله  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 .............. تواننمیبه طور معمول، امروزه  
 های گیاهان خودرو به گیاهان زراعی، سرعت رشد و زادآوری این گیاهان را افزایش داد.( با انتقال گروهی از ژن1
 . های ویروسی همانند مقابله با حشرات آفت از مهندسی ژن شناسی استفاده کردبیماری( برای بهبود مقاومت گیاهان به 2
 های سودمند یا زیانمند بین این عوامل محیطی و گیاهان زراعی، به افزایش محصول کمک کرد.شناخت بیشتر تعامل( با 3
 سلولز را به گروهی از گیاهان منتقل کرد. کنندههای تجزیه( برای تولید بیشتر سلولز به عنوان سوخت زیستی، ژن آنزیم4
 های .................... در دستگاه گوارش انسان، پروتئازهای فعال شیره ................... برخاف آنزیم 

 دهند.لیپاز، با تأثیر بر پروتئازهای دیگر، تولید خود را افزایش می –( معده 1
 دهد.ها را انجام میکربنات واکنش آبکافت پروتئین، در محیط دارای بیهای روده باریکیاخته –( لوزالمعده 2
 شوند.های دیگر، فعال میلیپاز، به صورت غیرفعال ترشح شده و تحت تأثیر آنزیم -( لوزالمعده 3
 شوند.شان میها به واحدهای سازندهکافت پروتئینهای روده باریک، سبب آبیاخته -( معده 4
 نماید؟کامل می نادرستکدام گزینه زیر متن را به طور  

 «تواند ................... با توجه به دستگاه گوارش انسان بالغ، اندامی که محتویات صفرا در آن ................... می»  
 یی تولید کند.گلیسیریدهای مواد غذاای موثر بر ترییاختههای گوارشی برونآنزیم -شود ( ذخیره می1
 های پوششی خود را صورت دهد.ها به محیط داخلی از طریق یاختهها و ورود آمینواسید آنگوارش پروتئین -کند ( فعالیت می2
 های قرمز را تولید کند.بر اثر فعالیت ماکروفاژها ترکیب حاصل از تخریب گویچه -د شو( تولید می3
 بعد از ورود کیموس به دوازدهه، صفرا را مجرای صفرا  وارد کند. با فاصله کمی –ند رسوب کتوانند ( می4
 در ارتباط با دستگاه گوارش انسان کدام عبارت صحیح است؟ 

 افراد، در کاهش شدید سطح جذب در رودة باریک دخالت دارد. همهدر دوازدهه  دارگلوتنهای فراورده وجود( 1
 شود.وارد دوازدهه می انواعی از لیپیدهاهای صفراوی و با نمک روبین تولیدی در کیسه صفرا همراه( بیلی2
 دهند.از طریق گردش خون لیپیدهای خود را به کبد یا بافت چربی انتقال می ،پرز مویرگ لنفی پس از ورود بهها ( کیلومیکرون3
 شوند.مصرف میها ونکیلومیکر تشکیل برای ،های پوششی رودة باریکیاخته گلیسیریدها پس از جذب توسطتری( 4

 پوشاند، صحیح است؟ها و مجاری درون بدن را میچند مورد زیر در ارتباط با همه انواع بافتی که سطح بدن و سطح درون حفره 
  یاخته قرار گرفته است.ها دارای شکل و اندازه مشابه و هسته در بخش مرکزی میانهمه یاخته 
  شوند.های پروتئینی و گلیکوپروتئینی به یکدیگر و بافت زیر آن متصل میرشته ای ازها توسط شبکههمه یاخته 
  ای اندکی وجود دارد.ها فضای بین یاختهها به یکدیگر بسیار نزدیک هستند و بین آنهمه یاخته 
  شود.ریزد و از این طریق به خارج از محیط داخلی وارد میها به دورن مجراهایی میهمه ترشحات یاخته 
1 )1 2 )2 3 )3  4 )4 
 کند؟تکمیل می نامناسب طور زیر را به عبارت، کدام گزینه 

 ..به طور معمول، هر ................ موجود در دیواره معده که مجاورت بنداره ................ معده قرار دارد، .................... 
 وششی مختلف است.دارای چندین نوع یاخته پ –ابتدای  –( حفره 1
 ها توانایی ترشح نوعی پیک شیمیایی به خون را دارند.برخی از یاخته –انتهای  –( غده 2
 در اثر نفوذ ایه مخاطی به زیر مخاط تشکیل شده است. –ابتدای  –غده  (3
 سازند.هایی است که با ترشحات خود ایه ضخیم چسبنده و قلیایی میدارای یاخته –انتهای  –حفره  (4
 ................ ................ به طور حتمهمه جانورانی که به طور معمول،  

 نمایند.توانند گوارش شیمیایی را درون لوله گوارش خود آغاز می –کنند ( مواد مغذی را از سطح بدن خود دریافت می1
 کنند.های خود میهوا را به وسیله مکش حاصل از فشار منفی، وارد شش –د دهن( گوارش سلولز را پس از جذب مونومرهای مواد غذایی انجام می2
 ها در دیواره بدن خود دارند.ای از نورونشبکه –گیرد ای صورت میای درون حفره گوارشی و سپس درون یاختهیاخته( ابتدا گوارش برون3
 کنند.ی مویرگی اطراف معده خود وارد میمواد جذب شده را به شبکه –پذیرد های معده انجام میای در بخش کیسهیاخته( تکمیل گوارش برون4
 ..................... در این است که ....................هوای وجه اشتراک حجم  در دستگاه تنفس یک فرد بالغ و سالم،  

 د.نرا ندار ای داخلیدندهبینهای جایی به کمک انقباض ماهیچهتوانایی جابه - ی بازدمیذخیره با ( جاری1
 باشد.شوند، ماهیچه دیافراگم درحال انقباض میها میارد ششوزمانی  – ی دمیذخیره با ( جاری2
 د.نفرد قرار نداربدنی شدید های تأثیر میزان فعالیتتحت - مرده با ی دمی( ذخیره3
 .باشندمی توانایی تبادل گازهای تنفسی خود را با خون دارا - ماندهباقی با ( مرده4
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 2 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 99کنکور های آناین زیست آزمونثبت نام در

 

 نمایند؟کدام موارد زیر عبارت را به طور مناسب کامل می 
 « ...................د، ندار ایویژهکه ساختارهای تنفسی  نوعی جانوردر » 

 همکاری دستگاه گردش مواد انجام شود. باتواند الف ـ انتقال گازهای تنفسی می
 ضروری است. ،برخاف شبکة مویرگی گستردة و آب ب ـ وجود محیط مرطوب

 باشد.های کوچک و پراکندة پوستی وجود دارند که محدود به نواحی خاص نمیج ـ برجستگی
 شوند.ها تبادل می، با یاختهانرژی جنشی و انتشار سادهد ـ گازهای تنفسی از طریق 

 د –( ج 4 ج -( الف 3 د -( ب 2 ب -( الف 1
 .شودمی)های( .................... حجم هوای ............... در انسان بالغ، به طور حتم همزمان با .................. ماهیچه 

 جاری، از مجاری تنفسی خارج  –ای داخلی بین دنده –استراحت ( 2 مرده، به درون سطح تنفسی وارد  –دیافراگم  –انقباض ( 1
 ها واردذخیره دمی، به درون شش –گردنی  –انقباض ( 4 ها خارج ذخیره بازدمی، از شش –ای خارجی بین دنده –استراحت ( 3
 است؟ نادرستشود، بیشتری ترشح میهنگام کاهش مقدار اکسیژن خون، به میزان کدام گزینه در ارتباط با هورمونی که  

 های قرمز را جبران کند.تعداد گویچهیک درصدی روزانه شود تا کاهش ر طبیعی به مقدار کم ترشح میطوه( ب1
 یابد.مدت ترشح آن افزایش میهای طوانیورزش همانندهای تنفسی و قلبی در بیماری (2
 کند. های قرمز را زیادگذارد تا سرعت تولید گویچهاستخوان تأثیر می های بافتیاختهبر روی  (3
 شود.ساخته و به داخل شبکه مویرگی وارد میکبد و کلیه  هایدر اندام ریزدرون هاییاختهتوسط  (4
 د؟کنتکمیل می درستی عبارت زیر را به گزینه،کدام  

 « .......................قطعاً  ......................در ساختار قلب انسان  »
 در ایجاد صدای پووم قلب نقش دارند. - سینیهای ساختار خاص و تفاوت فشار دو طرف دریچه (1
 گیرد.ای قرار میدر تماس با فضای آبشامه -ترین ایه آن ترین ایه قلب برخاف درونیضخیم (2
 است.ی پشتی دهلیز راست قرار گرفته در دیواره -بطنی -گره دهلیزی ساز برخافگره ضربان (3
 در تحریک میوکارد دهلیزها نقش دارد. -دسته تارهای دهلیزی همانند گره اول  (4
 است؟ نادرستاند، های قلبی که برای تحریکی طبیعی قلب اختصاصی شدهای از یاختهکدام گزینه در ارتباط با شبکه 

 شوند.میتقسیم دو شاخه  به پس از جداشدن از گره دوم در نوک قلبخاص ای ( دسته تارهای ماهیچه4
 کند.مختلف دریافت می گسه سیاهررا از تیره ای از قلب قرار دارند که خون گرهی در حفره( مسیرهای بین2
 گیرد.صورت می فقط از طریق دسته تارهای بطنیهای بطنی های دهلیزی به ماهیچه( انتشار تحریک از ماهیچه1
 رین قرار دارد.سیاهرگ زباست و در زیر منفذ بزرگی دهلیز ری پشتدر دیواره های قلبیکننده تکانهشروع( گره 3
 با نوع مویرگی که دای دارماهیچههای رسانی را به یاختهی اکسیژن نوع مویرگی که وظیفه مشترک در بدن انسان، وجه  طور معمول به 

 ......در این است که ................ ......................
 زیاد است. ها نسبت سایرینهای دیواره آنفاصلة یاخته - کنندی انرژی در بدن را تغذیه میکنندهترین ذخیرههای بافت بزرگ( یاخته1
 .گرددمیها به شدت تنظیم ورود و خروج مواد در آن - شونداز طریق آن وارد خون می ریز پانکراسدرونهای تولیدشده در غدد هورمون( 2
 .در برگرفته شده استایة پروتئینی ها توسط آنمنافذ گسترده  - شوندهای لنفاوی از طریق آن وارد خون میهای تولیدشده در اندام( یاخته3
 .تنگاتنگی دارندهای دیواره با همدیگر ارتباط یاخته -شوند ی آن از خون خارج میهای دیوارهاکسید از عرض غشای یاختهدیهای کربنمولکول (4
 چند مورد از موارد زیر در ارتباط با گردش خون در انسان بالغ، صادق است؟ 

 ریزند.میدار هستند، به بزرگ سیاهرگ زیرین ترین غلظت اکسیژن و مواد دفعی نیتروژنهایی که حاوی خونی با کمرگ همه  ●
 اند.با غلظت اکسیژن متفاوت تشکیل شدههایی های مویرگی در گردش خون عمومی، بین رگهمه شبکه  ●
 .کنندوارد میهای قلبی ، خون را به یکی از حفرهتیره که به قلب متصل هستندهای حاوی خون رگ همه  ●
 شود.سپس سرخرگ آئورت خارج میقلب و  ازها، مستقیماً اندام روشن تغذیه کننده همهخون   ●
 شود.میوارد  قلبهای مرتبط با دهلیز راست، به رگلنف کل بدن، فقط از طریق یکی از سیاه   ●
1 ) 2 )2 3 )3 4 )4 
 تواند محلول غلیظ سدیم کلرید اضافی بدن را دفع کند، صادق است؟داری که میکدام گزینه، در ارتباط با هر مهره 

 کلیه نشخوارکنندگان است.( دارای کلیه با عملکرد مشابه 2 های کلیه خود دارد. ( توانمندی باایی در بازجذب آب از نفرون1
 دهد.های قرمز را در مغز استخوان انجام می( تولید و تمایز گویچه4 کند.جا میهای خود جابهطرفه در ششصورت یک( هوا را به3
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 صفحه 3

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 نماید؟کامل می نامناسبطور کدام گزینه عبارت زیر را به 
 «شود، به طور حتم ...................... مصرف ..................... تولید می دنبالدار غیرنوکلئوتیدی در عضات که بهنوعی مادة کربن» 
 کند.های پوششی عبور میپس از تولید در ماهیچه، برای ورود به ادرار از غشای پایة یاخته -فسفات ( کراتین1
 هش دهد.آن را کا pH، های هیدروژنتواند پس از ورود به خون با افزایش یونمی –( گلوکز 2
 گردد.ها دفع میها، از طریق کلیهبدون بازجذب در گردیزه –فسفات ( کراتین3
 گردد.دار در کبد مصرف میبرای تولید نوعی مادة زاید نیتروژن –( گلوکز 4
 کند؟های زیر، متن را به طور صحیح کامل میچند مورد از گزینه 

 «شود، ...................... گی ...................... کلیه دیده میدر انسان بالغ، هر سرخرگی که در  شبکه مویر» 
 در مقایسه با سیاهرگ خروجی از کلیه، دارای غلظت بیشتری از گلوکز و آمینواسیدها است. –اول   ●
 زیاد است.های قرمز آن، قطعاً دارای خونی است که میزان اکسیژن متصل شده به هموگلوبین گویچه –ای دور لوله  ●
 ها قرار دارد.های کلیهدر قسمتی از کلیه قابل مشاهده است که در قاعدة هرم –گلومرول   ●
 کند.ای اندک ایجاد میهایی با ایة پیوندی و ماهیچهپس از تبادل مواد غذایی در شبکة مویرگی، رگ –دوم   ●
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 کند؟ یل میتکم نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  

 « دیگری که معمواً ........... دارد، ............. ای از دیواره که میان دو یاخته مجاور گیاهی مشترک است ............... ایةایه »
 ای فراوان است، وجود دارد. های سیتوپاسمی بین یاختهدر محلی که کانال –چندایه  –( همانند 1
 کند. ای تغییر میای است که با جذب آب به صورت ژلهدارای ماده –یک ایه  –( همانند 2
 شود.های گیاهی و تقسیم یاخته نیز نمیمانع رشد یاخته –چندایه  –( برخاف 3
 های سلولزی همراه مواد دیگر، نیست.دارای رشته -یک ایه  –( برخاف 4
 «بعضی از گیاهان، .............. در  »   مناسب است؟  مقابلچند مورد، برای تکمیل عبارت  

 کند.  الف( ساختار سبزدیسه در پی کاهش طول روز در فصل پاییز، تغییر پیدا می
 خواران وجود دارد. ب( مقدار فراوانی آلکالوئید در شیرابه گیاه برای دفاع در برابر گیاه

 کند.می ج( پوستک ضخیمی وجود دارد که به کاهش تبخیر آب از سطح برگ گیاه کمک
 کند.د( برگی وجود دارد که در هنگام کاهش نور مساحت سطح سبز برگ افزایش پیدا می

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4  
 در یک گیاه نهاندانه، آوندهایی که .............. به طور حتم، ..............  

 های فیبری احاطه شده اند.تماماً توسط دسته –( سیتوپاسم دارند 1
 هایی هستند.در دیوارة خود دارای ان –تماس را با فیبرها دارند ( کمترین 2
 جایی شیرة پرورده در تمام جهات نقش دارند.در جابه –( دارای دیوارة عرضی هستند 3
 اند. های کوتاه تشکیل شدهاز به دنبال هم قرار گرفتن یاخته –اند ( در ساقة چوبی شده فراوان4
 ..............  در نوعی گیاه نهاندانه که در برش عرضی ساقه، مرزی میان پوست و دستة آوندی قابل رؤیت  

 شود.( است، ریشه گیاه به صورت باریک و افشان مشاهده می1
 اند.های آوندی در ساقه به صورت پراکنده قرار گرفته( است، دسته2
 گیرد.ت جای روپوست را میها، پیراپوس( نیست، در هنگام پیری اندام3
 فرعی نقش داشته باشد.  تواند در ایجاد ریشه( نیست، استوانة آوندی می4
 توان ژن تثبیت نیتروژن را استخراج و به گیاهان منتقل کرد، به درستی بیان شده است؟ کدام عبارت دربارة باکتری که از آن می 

 توانند آمونیوم تولید کنند. ( با استفاده از مواد آلی می2 کنند.( به صورت همزیست با گیاه و یا آزاد زندگی می1
 ( در ایجاد تمام امونیوم مورد نیاز گیاه  نقش دارد. 4 ( در تبدیل آمونیوم به نیترات در درون خاک نقش دارد.3
 واران، صحیح است؟ های ریشة گیاهان تیرة پروانهکدام عبارت دربارة ساختار گرهک 

 های گیاهی مشاهده کرد.های ظریف قارچ را در مجاور یاختهدرون ریشة این ساختار، رشته توان در( می1
 ها، نسبت به ریشة گیاه با سطح بیشتری از خاک در تماس است.ای و بسیار ظریف قارچ( پیکر رشته2
  تولید کنند.توانند مقداری از مواد الی را طی فتوسنتز های موجود در ریشة این گیاه، می( باکتری3
 های تولید کنندة آمونیوم از نیتروژن را مشاهده کرد.توان باکتریهای ریشه، میبرجستگی( در 4
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 4 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 99کنکور های آناین زیست آزمونثبت نام در

 

 های درون پوست ............در ریشة ............ گیاهان ............ یاخته 

 فاقد هرگونه نواری از جنس چوب پنبه در سطوح خود هستند. –بسیاری از  –( اغلب 1
 شود.توسط نواری از جنس چوب پنبه در برخی سطوح خود پوشیده می –همة  –غلب ( ا2
 کنند.از انتقال آب و مواد محلول آن از طریق هر روشی جلوگیری می –اغلب  –( برخی از 3
 شود.توسط نواری از جنس چوب پنبه در برخی سطوح خود پوشیده می -برخی از  –( برخی از 4
 ............ دهندة نشانآزمایش شکل مقابل توان گفت می 

 ای در گیاهان است. ( همة عوامل مسبب ایجاد جریان توده1
 ( عاملی است که در برخی گیاهان نقش زیادی در صعودی شیرة خام دارد.  2
 ها است. ( عامل اصلی انتقال شیرة خام در طول آوندهای چوبی از ریشه به برگ3
 شود. های معدنی به آوندهای چوبی ایجاد میکه در پی انتشار یونای است ( فشار ریشه4
 کنند؟ می تکمیل درستی به را زیر عبارت موارد از مورد چند 

 ................. آن اسفنجی بافت.................  ران استخوان فشرده بافت در
 .شود تبدیل قرمز مغز به تواندمی شرایطی تحت زرد مغز - همانند ـ الف

 .اندگرفته قرار مجاور مجرای از مستقل صورت به هاورس مجرای هر خونی هایرگ – برخاف ـ ب
 .شوندمی دیده هم کنار در شکل ایدایره و منظم صورت به استخوانی هاییاخته – همانند ـ ج
 .کندنمی ایجاد اعصاب خروج برای مانعی خارجی، سطح پوشاننده پیوندی بافت - برخاف ـ د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 کند؟می تکمیل نادرستی به را زیر عبارت گزینه کدام 

 ................. گفت توانمی هامفصل بیشتر در
 .است شده پوشیده غضروفی بافت توسط مفصل محل در هااستخوان سر( 1
 .باشدنمی اصطکاک کاهش در موثر عامل تنها عضروفی سطح( 2
 .شود مفصلی بیماری باعث تواندمی غضروف ترمیم و تخریب میان تعادل عدم( 3
 .کنندمی کمک هااستخوان ماندن کنارهم به مفصلی کپسول از خارج در تنها هارباط( 4
 های کلسیم ................. همواره ................ای، هرگاه یوندر یک تار ماهیچه 

 اکتین و میوزین در اتصال با یکدیگر قرار دارند. –وند ( با صرف انرژی به شبکه آندوپاسمی بازگردانده ش1
 شود.در سارکومر نوار تیره وروشن دیده می –( در جهت شیب غلظت خود از غشای شبکه آندوپاسمی عبور کنند 2
 لغزند.، اکتین و میوزین بر روی هم میATPبا مصرف مولکول  –ی آندوپاسمی شوند ( به کمک پروتئین غشایی وارد شبکه3
 شوند.متوالی به یکدیگر نزدیک می Zدو خط  –ی آندوپاسمی خارج گردند ( بدون صرف انرژی از شبکه4
 جا کند، به درستی بیان شده است؟ تواند ساعد را به سمت پایین و عقب جابهای که میکدام گزینه در ارتباط با ماهیچه 

 متصل است. های خود به استخوان بازو ( در دو محل با زردپی1
 تواند همزمان با ماهیچة جفت خود به حالت انقباض دربیاید.( می2
 شوند.ای آن به طور همزمان باهم منقبض می( همة تارهای ماهیچه3
 ( نسبت به ماهیچة جفت خود، تعداد اتصاات متفاوتی با زند زبرین دارد. 4
 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  

 .................کند، به طور حتم حرکت می .................جانوری که صرفاً به کمک  هر 

 شود.جا میحداقل در بخشی از زندگی جابه –ها ( ماهیچه2 فاقد اسکلت بیرونی محدود کنندة جانور، است.  –( نیروی آب 1
 ای است. های ماهیچهفاقد یاخته –( نیروی آب 4 های خود است.واجد سوخت و ساز درون یاخته –ها ماهیچه( 3
سر بازو کدام گزینه دربارة یاخته     سه  شته های ماهیچهبا در نظر گرفتن فرایند انقباض ماهیچة  ای های که در آن حرکت پارو مانند ر

 شود، درست است؟ میوزین و اکتین به سرعت انجام می

 گیرد. ن فسفات صورت نمی( تولید انرژی از طریق فسفات موجود در کراتی1
 ها کم است.ای، در این یاخته( میزان راکیزه و هموگلوبینِ مایع میان یاخته2
 کنند. داری میهای بافت چربی در مجاورت غشا نگه( هستة خود را همانند یاخته3
 کنند.( در انقباضات طوانی، از اسیدهای چرب به عنوان منبع انرژی استفاده می4
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 صفحه 5

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 کند؟ طور مناسب کامل میه، عبارت زیر را بهکدام گزین 

 « سر بازو در حالت حداکثر قدرت انقباضی قرار دارد ...............به طور حتم در تمام مدتی که ماهیچة سه»
 نسبت به حالت استراحت کمتر است. z( طول صفحة تیرة میان دو خط1
 شوند.تسهیل شده خارج نمیهای کلسیم از شبکة آندوپاسمی درطی انتشار ( یون2
 شود. ای دیده نمیهای ضخیم و نازک تار ماهیچه( هیچگونه اتصال و انفصالی در رشته3
 ای قرار گرفته است.های ضخیم پروتئینیِ تار ماهیچه( آدنوزین تری فسفات در اتصال با رشته4
 بیان شده است؟ شود به درستی کدام عبارت دربارة هر پیک شیمیایی که در خون یافت می 

 های عصبی ترشح شده باشد. تواند از یاخته( این پیک شیمیایی به طور حتم نوعی هورمون است که می1
 کند. های پوششی ارتباط برقرار مینوعی پیک شیمیایی کوتاه برد بوده و بین یاخته تواندیم ییایمیش کیپ نیا( 2
 دهد.های آن را تغییر میبا ورود به یاخته فعالیتو  کندخود اثر میی هدف تنها بر روی یاخته ییایمیش کیپ نیا( 3
 های مونوسیت و نوتروفیل اثر بگذارد. ی سنگفرشی تولید شده باشد و برروی یاخته( ممکن است توسط نوعی یاخته4
 . به طور حتم ..............در یک فرد سالم و بالغ، هر ............. 

 فاقد توانایی تولید هورمون است.  –درون ساختارهای واجد مجرا ( غدة ترشح کنندة به 1
 نوعی پیک دور برد است.  –ای یاخته( پیک شیمیایی ترشح شده از یاختة عصبی به مایع میان2
 شود. به صورت غدة درون ریز دیده می –( یاختة ترشح کنندة پیک شیمیایی دوربرد به درون خون 3
 شود.با مصرف انرژی از یاخته تولیدکننده خارج می –شود وارد میان بافت می( پیک شیمیایی که ابتدا 4

 کنند؟تکمیل می نادرستی بهچند مورد عبارت زیر را 

 « ..............که .. یهر هورمون» 
 .شودیگلو ترشح م هیدر ناح یاقطعا از غده ، گذاردیاثر م یبر بافت استخوان ـ الف

 دارد. رندهیروده گ یهااختهیدر ، شودیتعداد در بدن ترشح م نیشتریب با یاز غدد ـ ب
 .شودیآزاد م پوتااموسی، از ه کندیم میرا تنظ زیپوفیبخش ه نیترشح هورمون در بزرگتر ـ ج
 .شودیترشح م های چهارگانهای در زیر برجستگیهدخالت دارد ، از غد یشبانه روز یهاتمیر میدر تنظ ـ د
1 )4  2 )3    3) 2 4 )1  
 ، ..............  است.............. که  ایغدهریز بدن انسان، در دستگاه درون 

 کند. های تیروئیدی، از برداشت کلسیم از استخوان جلوگیری میبا ترشح هورمون - ( شبیه سپر1
 شود.می آزاد کننده، سبب ترشح هورمون رشد از هیپوفیز پیشین با ترشح هورمون –( به اندازة نخود 2
 گذارد. ها میها و نایژکنفرین اثرات متفاوتی برروی سرخرگبا ترشح اپی –( واجد بخش مرکزی عصبی 3
 دهد. ها را افزایش میبا ترشحات خود جذب کلسیم در روده –( بخشی از آن در پشت دوازهه قرار گرفته 4
 کند؟  تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  

 «شود .............. هورمونی که سبب افزایش گلوکز در خوناب میهر » 

 گردد. یش فشار اسمزی مایع خوناب میا( به طور حتم سبب افز1
 تواند اثر بگذار که گیرندة آن را داشته باشد.ای می( تنها بر یاخته2
 گردد. شوند، ترشح میهای درون ریز که به صورت مجتمع یافت می( از یاخته3
 گردد.ها، سبب افزایش فشار خون سرخرگی میجذب سدیم در گردیزه( با افزایش باز4
 .. دور از انتظار ............ ..هورمون ................ یابد در آن صورت ..........ترشح اگر در یک فرد بالغ میزان  

 . است –های بدن افزایش تجزیة گلوکز در همة یاخته - ، افزایش( تیروئیدی1
 نیست. -توسین از هیپوفیز پسینکاهش ترشح هورمون اکسی - ( آزاد کننده، کاهش2
 نیست. –کاهش ترشح هورمون ضدادراری از هیپوفیز پسین  –( آلدوسترون،  افزایش 3
 است.  –های غضروفی های استخوانی به جای یاختهکاهش جانشینی یاخته - ( رشد، کاهش4
 .......... به طور حتم  ........... به  .......به طور معمول در یک فرد مبتا 

 گردد. با تزریق مداوم انسولین به فرد، بیماری درمان می – 1( دیابت نوع 1
 شود.های اسمزی تحریک میمرکز تشنگی مرتباً به واسطة گیرنده  - ( دیابت شیرین2
 برد.بدن را از بین می هایهای انسولین در یاختهدستگاه ایمنی گیرنده – 2( دیابت نوع 3
 شود.ة اسمزی در هیپوتااموس تحریک نمیبرخاف فرد مبتا به دیابت شیرین، گیرند - مزه( بی4



 

 

 

  

 
دوازدهمویژه پایه  – زیـــسـت شــنـــــاســیآزمون   

هــامـنـخــاســپدفـــتـــــرچــــــه   

ــــــــــــــــــونـــــــآزمـــــــ  

8 ــــــارهــــــــــمـــــــــــــش  

 

 

 

 

  

  

  

سوال 40 –پروژه آزمون هاي مرحله اي   
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8آزمــــــــون شـــــماره  

11/11/1398  

 اگر دانشÉه اصلاح شود ، مملکت اصلاح می شود.
ªامام خمینی«  

 بسم االله الرحمن الرحیم

 

 
Limootoorsh.com 

 
نام در  تبراي ثب

 آزمون ها اسکن کنید

دارد قانونی وپیگرد حرام شرعا آزمون این منابع از استفاده و برداري کپی هرگونه: هشدار  
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سروش مرادي-3رضا شعبانی-2محمد شاکري-1  
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  تیح تمام گزینه ها همراه با نÅرتش آنالیز دقیق سوالات

دام هاي متداول تستیارائه   ارائه ½در هاي آموزشی 

 

 

امیرحسین میرزایی-5مسعود پور قهرمانی-4  

: کل کتاب ١زیست شناسی   

: دستگاه حرکتی +  ٢زیست شناسی 
)٦٢تا  ٣٧تنظیم شیمیایی(صفحه ی   

نیما شهریاري-2امیر محمد سبحانی-1  



 جشنواره بسیار بسیار ویژه لیموترش 

 به مناسبت دهه فجر
لیموترشسالگی  4و همزمان با تولد   

 خبر هاي بسیار ویژه در راه است.......

 

98بهمن  22تا  98بهمن  12شروع جشنواره از   

  

@poshtiban_limootoorsh 

www.limootoorsh.com/shop 

09120579212- 02126764429  

 limootoorsh_free لیموترشکانال  @
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 هند.دها با تأثیر بر پروتئازهای دیگر که غیرفعال هستند )پپسینوژن(، تولید خود را افزایش میمعده پپسین است، این آنزیم پروتئازهای فعال
 باشد.بر پروتئازها )مواد پروتئینی( اثرگذار نمیلیپاز آنزیم فعال است و 

ای هکنند، آنزیمکربنات( روده باریک فعالیت میلوزالمعده مثل تریپسیییین فعال در م یل اییایی )دارای یون بی پروتئازهای فعال    (2 گزینه 
 های روده باریک نیز در همین م یل اییایی فعالیت دارند.یاخته

 شوند.های دیگر(، فعال میلمعده به صورت غیرفعال ترشح شده و ت ت تأثیر م یل اییای روده )نه آنزیمپروتئازهای لوزا (3 گزینه
 کند. می تر تبدیلهای کوچکها آغاز و آنها را به مولکولپپسین در م یل اسیدی معده، گوارش پروتئین (4 گزینه

سی و آنزیم سیدها، های رودة باریک، پروتئینهای یاختهدر رودة باریک در نتیجة فعالیت پروتئازهای پانکرا سازندة خود یعنی امینوا ها به واحدهای 
 شوند.آب کافت می

 

 1 گزینه  2

 4 گزینه  1

 دهند. های دیگر تبدیل کنند. آنان این کار را به چند روش انجام میکوشند سیولز را به سوختشناسان میزیست
 کنند ( انتخاب مصنوعی گیاهان که مقدار بیشتری سیولز، تولید میالف
 های این گیاهان برای رشد بیشتر با انرژی، آب و کود کمتر ( مهندسی کردن ژنب
 سی شده برای تجزیة بهتر سیولزهای مهندیم( فراهم کردن آنزج

 ها متن کتاب درسی است.سایر گزینه
 

 د ، مراحل گوارش آن به شرح زیر است : شوکیموس وارد دوازدهه می
ارد و سپر موکوزی از دیواره روده در های موکوزی داسیدی دارد. گرچه دیواره روده باریک نیز سیول pHشود ( کیموس که از معده وارد دوازدهه می1

 اسیدی کیموس کاسته شود.  pHکند اما این ایه موکوزی نازک تر از ایه موکوزی معده هست بنابراین نیاز هست از  برابر این اسید م افظت می
ن شود و از آی صفراوی به دوازدهه ترشح میشود و از مجراهای کبدی سنتز شده است به کیسه صفرا رفته و در آن جا غییظ می( صفرا که در سیول2

شود و با این کار باعث اسیدی کیموس می کاهد. صفرا عاوه بر این کار باعث پراکنده شدن ذرات چربی می pHجا که خاصیت اییایی دارد تا حدی از 
 دهند . ودی روده را شدت میها بر چربی ها سریع تر و بهتر صورت گیرد. ضمناً اماح صفرا حرکات دشود تا اثر آنزیممی
 ب( بخش درون ریز   الف( بخش برون ریز ( پانکراس دارای دو بخش است. 3

ها گوارشی و بیکربنات سدیم را به ابتدای دوازدهه می ریزد و بخش دورن ریز دو هورمون پروتئینی انسولین و گیوکاگون بخش برون ریز اوی ترین آنزیم
 کند. این دو هورمون در تنظیم اند خون)گیوکز( نقش بسیار مهمی را بازی می را به خون می ریزد و با ترشح

شود تا بیکربنات سدیم به دوازدهه ترشح شود خوب های بخش برون ریز پانکراس تاثیر می گذارد و باعث میهورمون پروتئینی سکرتین بر روی سیول
اسیدی  pHایی که اباً روی کیموس ترشح شده بود مقدار بسیاری زیادی از است بدانید بیکربنات سدیم خاصیت اییایی دارد و با کمک صفر

 شود. کنند تا جایی که م یل روده اییایی میکیموس را خنثی می
های ( حال که خاصیت اسیدی کیموس خنثی شد و خطر آسیب دیدن دیواره روده بوسییه آن از بین رفت . از بخش برون ریز پانکراس اوی ترین آنزیم4

  .شود)تریپپسین( ، آمیاز ، لیپاز و ... بر روی کیموس ترشح می گوارشی مانند لیپاز ، پروتئاز
 کند . کنند که پانکراس آن ها را ترشح نمیهایی را بر روی کیموس ترشح میهای دیواره روده باریک آنزیم( گروهی از سیول5
 شود.( تبدیل شده اند و آماده جذب هستند. )سیولز تجزیه نمی( حاادیگر کیموسی وجود ندارد پیی مرها به مونومرها 6

 
 

 دقیقه؟؟ 73 در کنکور شناسی زیست سوال 05
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 . صفرا آنزیم ندارد و کیسه صفرا نیز چنین توانایی ندارد.شودصفرا پس از ترشح از کبد در کیسة صفرا ذخیره می

  ها :بررسی سایر گزینه
ها به م یل داخیی از ها و ورود آمینواسییید آنتوانند در گوارش پروتئینهای روده باریک میم ل فعالیت صییفرا، رودة باریک اسییت. یاخته (2 گزینه

 ای خود نقش داشته باشند.طریق غشای یاخته
 گیرد.های ارمز در کبد با فعالیت ماکروفاژها صورت میروبین از تخریب گویچهتولید بییی، شودصفرا توسل کبد تولید می (3 هگزین

سنگ (4 گزینه شکیل  صفرا اتفاق میت صفرا در کیسة  صفرا به دوازدهه   افتد.های کیسة  صیه کمی بعد از ورود کیموس به دوازدهه،ورود  خ ر با فا
 کند تا از طریق مجرای مشترک وارد دوازدهه شود.یسه صفرا، محتویات صفرا را به سمت مجرای صفرا خارج میدهد، پس کمی
 

 1 گزینه  3

 را ...  )لوزالمعده( جمع بندی کنیم پانکراس
 ی موردی ذکر نشده است. در کتاب درس مکانیکیگوارش 

د این آنزیم پیی مر ها را به شیییومیی گوارشیییی از بخش برون ریز پانکراس وارد دوازدهه هاآنزیماوی ترین  گوارش شیمیایی
 د.شومید و غذا آماده جذب کننمیمونومرها تبدیل 

 
 

 غدد پانکراس

 
 درون ریز

شده بر کبد اثر گذ ساخته  شته و باعث تبدیل گییکوژن به گیوکز هورمون گیوکاگون در پانکراس  د و شویما
 اند خون باا می رود و سیولها از سوخت بهره می برند.

دو شویمهورمون انسولین در پانکراس ساخته شده بر کبد بدن اثر گذاشته و باعث تبدیل گیوکز به گییکوژن 
 اند خون را کاهش داده

ت سدیم د البته بخشی از همین بیکربناشومییم باعث اییایی شدن روده ترشح بیکربنات سدیم:بیکربنات سد برون ریز
 دوباره به خون برمی گردد.

ساخته هاآنزیماوی ترین  شی بدن  در م یل اییایی  هاآنزیمد و این شومید و در روده ریخته شومیی گوار
 نمی سازد.(  یی مانند مالتاز ، ساکاراز و اکتاز راهاآنزیمد. )البته کننمیفعالیت 

 زیر کبد  محل پانکراس

 
 

تخریب پانکراس و عوارض 
 آن و راه درمان

شار خون هم باا  شود اند خون باا می رود تاجایی که ف سازد اگرتخریب  سولین می  از آن جا که پانکراس ان
شوند یعنی دیابت.در دیابت  ست مویرگ های نازک مثل مویرگ های چشم پاره  از  هاهیاختمی رود و ممکن ا

 د.شومیچربی به عنوان منبع انرژی استفاده کرده که باعث اسیدی شدن خون 
 ی گوارشی در بدن ترشح نشوند یعنی اختال در گوارش یعنی فقر غذایی بدنهاآنزیماگر اوی ترین 

ند شویمی پانکراس در روده فعال نهاآنزیمد پس شومیاگر بیکربنات سدیم ترشح نشود م یل روده اییایی ن
 که بخواهند حال غذا را بگیرند.از طرفی دیگر اسید کیموس زخم اثنی عشر را پدید می آورد.

 د.شویماگر گیوکاگون ترشح نشود گیوکز در اختیار بدن ارار نمی گیرد چربی سوزی آغاز شده و خون اسیدی 
 

 
 

 شود ؟ نبودن آن چه تاثیری بر فرآیند گوارش دارد ؟صفرا چیست ؟ چگونه ساخته می 
ل ، همچنین اماح ، لیستین)نوعی فسفولیپید( و کیسترو شود.کبد با جذب بییی روبین و بییی وردین در خون وهای کبد ساخته میصفرا توسل سیول
 کند. صفرا را تولید می

  بیلی روبین و بیلی وردین چیست ؟ 
شی کبد و ط ال نمی ناپیوسیتهگیبول های ارمز پیر و فرسیوده از مویرگ های  توانند عبور کنند و به عیت فرسیوده بودن شیکننده شیده اند لذا متا

 کنند. کنند و اسمتی از هموگیوبین آن ها را به بییی روبین و بییی وردین تبدیل میا آن ها را فاگوسیتوز میشوند و ماکروفاژهمی
کند در توانیم نتیجه بگیریم که ممکن است داخل ماکروفاژ هموگیوبین باشد؟ بیه هنگامی که گیبول ارمز را فاگوسیتوز میبا توجه به مطیب باا آیا می

 د دارد. آن هموگیوبین وجو
های گوارشی که بر روی آن ها صورت می گیرد رنگ بییی روبین و بییی وردین که در داخل صفرا هستند پس از اینکه وارد دوازدهه شدند با اثر آنزیم

 ون به کییه ها رفته وشود. اسمتی از آن ها در فرآیند تصفیه خمدفوع را پدید می آورند. مقداری از بییی روبین و بییی وردین در روده جذب خون می
 رنگ ادرار را پدید می آورد.

   : یک جمع بندی خوب و کامل از بیلی روبین و بیلی وردین 
 شود ( گیبول ارمز پیر و فروسوده در ط ال و کبد متاشی می1
 ( فاگوسیتوز گیبول ارمز توسل ماکروفاژها 2
 وبین و سپس تولید بییی وردین از بییی وردین ( تجزیه هموگیوبین و استفاده از هم آن برای ساخت بییی ر3
 آید. ( اسمتی از بییی وردین رنگ مدفوع را ساخته و بییی روبین با ورود به خون به کییه رفته و رنگ ادرار پدید می4
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 3  گزینه 4

 هند.داز طریق گردش خون لیپیدهای خود را به کبد یا بافت چربی انتقال می ،پرز فضای میان بافتی و سپس مویرگ لنفی پس از ورود بهها کییومیکرون

  ها :بررسی سایر گزینه
 )بیماری سییاک( ة باریک دخالت دارد.افراد، در کاهش شدید سطح جذب در رود برخی )نه همه(در دوازدهه  دارگیوتنهای فراورده وجود (1 گزینه
 شود.وارد دوازدهه میبه عنوان صفرا  انواعی از لیپیدهاهای صفراوی و همراه با نمک کبد )نه کیسه صفرا(روبین تولیدی در بییی (2 گزینه
دة های پوششی رو  ، جذب یاختهگلیسیریدها درون لوله به مونوگلیسیرید و گلیسرول و اسید چرب تجزیه و از طریق انتشار     تری (4 گزینه

سیرید یا چربی نداریم( شوند. )پس جذب تری باریک می صرف مها کییومیکرون تشیکیل برای گییسیریدها سیاخته ودرون یاخته مجددا تری گلی
 شوند.می
 

 د. کنکراس کمک میصفرا اادر به تجزیه لیپید نیست بیکه نقش کمکی در تجزیه لیپیدها دارد و در این کار به لیپاز پان نکته مهم :
کند تا لیپاز پانکراس به راحتی کار خود را انجام دهد حاا اگر به هر عیتی کند یعنی آن ها را پراکنده میلیپیدها را گوارش مکانیکی می صیییفرا ،

راین لیپیدها بدون گوارش یافتن به شییود. بنابتواند کار خود را انجام دهد و گوارش بر روی لیپیدها انجام نمیصییفرا وارد دوازدهه نشییود لیپاز نمی
 شوند. روده بزرگ فرستاده می

  شح آن اختال در           آیا می ساخت و تر صفرا نقش کمکی و مکمل برای گوارش لیپیدها دارد اختال در  توانیم بگوییم چون 
 گوارش و جذب لیپیدها و ویتامین های محلول در چربی را به دنبال دارد ؟ 

ست. ست ا صفرا به خوبی به دوازدهه راه نیابد در جذب ویتامینی مانند  بیه کاماً در ست اختال به وجود  Kبرای مثال اگر  که م یول در چربی ا
ست بنابراین کمبود ویتامین Kآید. ویتامین می شدن خون ا شدن خون می  K یکی از ویتامین های مفید در لخته  شود و از طرفی باعث لخته ن

 ازم است و نبود کیسیم یعنی پوکی...(    Dنی پوکی استخوان . )برای جذب کیسیم از روده باریک ویتامین یع Dدیگر نبودن ویتامین 

تواند به دوازدهه وارد شود؟ شود و نمیدر کدام مورد جلوی راه صفرا بسته می 
    محلول در چربی اختال به وجود اگر صفرا به دوازدهه وارد نشود به غیر از آن که در گوارش و جذب لیپیدها و ویتامین های

 آید چه اختاات و بیماری های دیگر به وجود خواهد آمد؟ می
صفرا میرود در آن جا غییظ می سه  شدن به کی ساخته  صفرا پس از  شما به خوبی می دانید ،  ستان عزیز ،  صفرا گاهی دو سه  شود حاا اگر در کی

 شود )سنگ کیسترولی نه سنگ بیابون !!!(تشکیل میترکیبات صفرا مانند کیسترول رسوب کند سنگ هایی 
  :اگر این سنگ موفق شود جلوی خروج صفرا از کیسه صفرا بگیرند اتفاقات عجیب و غریبی می افتد 
 شود.( صفرا وارد روده نمی1
آب صورت می گیرد وارد راست روده شوند و از آن جا که در روده بزرگ فقل جذب ( لیپیدها گوارش و جذب نخواهند شد و وارد روده بزرگ می2
 شود و این یعنی آن که مدفوع چرب است. شود و از آن جا همراه با مدفوع خارج میمی
 هلیپاز پانکراس هر چه زور می زند ، لیپیدها به او می خندند و می گویند برو بچه کوچولو  تو نمی تونی ما را تجزیه کنی گذشیییت اون وات ک (3

ما را پراکنده می کرد و بعد تو می آمدی حالمون می گرفتی بنابراین لیپیدها گوارش نیافته و ویتامین های م یول در چربی  دوسییتت ، صییفرا اول
 شود. شوند. پس از مدتی کاهش وزن و کمبود ویتامین شروع مینیز جذب نمی

 شود.( در روده ، بییی روبین و بییی وردین نیست.بنابراین مدفوع بی رنگ می4
شود مقدار صفرا در کیسه صفرا زیاد شده است لذا کیسه صفرا از ترس اینکه بایی سرخودش نیاید با صفرا مشکل ها به همین جا ختم نمی (5 

شریف می برد و بیماری زردیم ترمانه ص بت می صفرا نیز مودبانه و م ترمانه به خون ت را  اان()یر کند که کمی اجازه نفس کشیدن به او بدهد 
 کند. می ایجاد

 شوند. زردی که ایجاد شد پوست و صیبیه چشم زرد می بیماری( 6
صفیه خون، خون به طرف کییه7 نفرون  گیرد ،دهد و دیگر از نفرون آن را پس نمیکند و بییی روبین را به نفرون ت ویل میها حرکت می( جهت ت

کند در این صییورت رنگ ادرار افزایش می یابد اوره و... در نهایت به مثانه هدایت می کند و بییی روبین را همراه با مواد دفعی دیگر مانندهم لج می
 شود.پررنگ می یعنی زرد

 )رنگ ادرار را می سازند( اابل دفع هستند.  )بییی روبین و بییی وردین( از راه مدفوع )رنگ مدفوع را می ساختند( و از راه ادرار ( مواد رنگی صفرا8 
 توان یافت که صفرا به دوازدهه ترشح نشود؟آیا علتی دیگر میترول و بسته شدن راه صفرا غیر از رسوب کیس

ان توتوانید پیدا کنید در حد و اندازه مقطع متوسییطه و این که در کتاب شییما اشییاره ای به آن کرده باشیید میبیه ، خییی عیت های دیگری را می 
 گفت : 

 .شودهای کبد از بین بروند مشکات صفرا سازی شروع میلاگر در یک بیماری کبدی مثل هپاتیت سیو
؟ افتدرود چه اتفاقاتی برای آن میوقتی صفرا به کیسه صفرا می 

 آن افزوده خواهد شد.  pHشود یعنی بر شود و خاصیت اییایی آن بیش تر میشود بنابراین غییظ تر میآب صفرا گرفته می در کیسه صفرا ،
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 1 گزینه  6

 شود.طبق شکل کتاب حفره معده با غده متفاوت است، در وااع ترش ات غدد معده به حفرات وارد می
 با توجه به شکل کتاب، در ساختار حفرات معده )نه غدد( فقل یک نوع یاخته پوششی شرکت دارد.

  ها :بررسی سایر گزینه
 جاور پییور دارای یاخته ترشح گاسترین هستند.های مغده (2 گزینه
 اند.های معده در اثر نفوذ ایه مخاطی به زیر مخاط تشکیل شده غده (3 گزینه
 سازند.های حفرات معده با ترش ات خود )موسین و بیکربنات( ایه ضخیم چسبنده و اییایی در سطح مخاط معده میهمه یاخته  (4 گزینه

 

 1 گزینه  5

 .پوشاندها و مجاری درون بدن را میسطح بدن و سطح درون حفرهمنظور سوال بافت پوششی است که 

  ها :ی گزینهبررسی همه

شی چند ایه در بافت (مورد اول ش ستوانههمه یاختههای پو شی ا ش ستند و همینطور در بافت پو شابه نی شکل و اندازه م ای یا ها دارای 
 )رد گزینه( مکعبی گردیزه، هسته در بخش ااعده یاخته ارار گرفته است.

شی تک ایه؛ فقل در بافت (مورد دوم ش شبکهها همه یاختههای پو سل  شتهتو های پروتئینی و گییکوپروتئینی به یکدیگر و بافت ای از ر
 )رد گزینه( شوند.زیر آن متصل می

ارد. ای اندکی وجود دها فضای بین یاختهها به یکدیگر بسیار نزدیک هستند و بین آنهای پوششی همه یاختهدر همه انواع بافت (مورد سوم
 )تایید گزینه(

ریزد و از این طریق به خارج از م یل داخیی وارد ها به دورن مجراهایی میترشیی ات یاختهای اغیب بافت پوشییشییی غدهدر  (مورد چهارم
 شود.می

 )رد گزینه(ریزد. های ترشح کننده هورمون گاسترین داریم که این هورمون به داخل خون میحواستون باشه در غدد معدی، یاخته
 فت پوششیویژگی های با 

a)  زیادی دارند(  اییاختهپوششی دیواره مویرگ های جگر فاصیه بین  هایسیولکمی دارد. )استثناء :  اییاختهفضای بین 

b) شاهده ن شی  هابافتد . رگ های خونی برای شومیدر این بافت رگ خونی م ش سیژن می آورند و مواد زاید آن ها را می برند اما بافت پو غذا و اک
 کشد و از طریق انتشار از بافت پیوندی زیرین خود مواد مورد نیاز را کسب می نماید !!! ونی را نمیمِنَتِ رگ خ

 رسد. ها میدر ارنیه، عدسی و بافت پوششی مواد غذایی از طریق انتشار به سیول ترکیب:
c) غشای پایه نااص وجود دارد(  های ناپیوستههای پوششی غشا پایه وجود دارد. )در مویرگی بافتاطعاً و مسیماً زیر همه 

d) شکیی که در آ سیول به هر  سیول مطابقت دارد !!!! یعنی  شکل  شکل هسته با  شکل درآمده . مثاً اگر در این بافت  ست هسته نیز به همان  مده ا
 شکل شدن رفته است.  ایاستوانهای است هسته نیز به طرف سیول استونه

e)  د. شومیخود متصل نی زیرین هابافتاین بافت مستقیماً به 

f) شوندمیی زیرین خود متصل هابافتبه  غشای پایهاین بافت بوسییه شبکه مولکولی به نام  هایسیول . 

g) کند و گیرنده هورمون نیز دارد.هورمون تولید می   

h)  کندمیآنزیم، اسید و ... تولید . 

i)  کندمیموسین ترشح . 

j) پوششی تشکیل شده است.  یهایاختهغده درون ریز همانند غده برون ریز از 

 

 رون ریزی بهاانواع یاخته
 ی پوششی سطحی مخاط معده ها( یاخته1

 کنند که بسیار چسبنده است و به شکل ایه ژله ای چسبناکی ، مخاط معده را می پوشاند. ها ماده مخاطی ترشح میاین یاخته

: لیزوزیم باکتری ها را می کشد.  کند ضمناً با دارا بودنماده مخاطی میکروب ها را به دام می اندازد و پیش روی آنها جیوگیری می یادآوری 
 : ماده مخاطی در سایر دستگاه های بدن مانند دستگاه تنفسی ، تناسیی و دفع ادرار وجود دارد. ترکیب 

 : مقابل  کند. به این ترتیب حفاظتی م کم درکنند که ایه ژله ای حفاظتی را اییایی میهای پوششی سط ی بیکربنات نیز ترشح مییاختهنکته
 آید. سید و آنزیم به وجود میا

 های معده هستند. شوند که جزء غدههای برون ریزی معرفی میاز این جا به بعد یاخته
 

 دقیقه؟؟ 73 در کنکور شناسی زیست سوال 05

 قهدقی یک از کمتر در رو زیست سواات میشه واقعا آیا
 داد؟ جواب



   ˾: 

 

 حیتشری اما نامهدفترچه پاسخ زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی ترشح کننده ماده مخاطی ها( یاخته2
 شوند. کنند این ماده مخاطی در نهایت وارد فضای درونی معده میهای معده هستند که ماده مخاطی ترشح میها جزء غدهاین یاخته

: های پوششی سط ی مخاط معده هستند.های ترشح کننده ماده مخاطی نزدیک به سطح حفره ها ارار گرفته اند و از نظر تعداد کمتر از یاختهیاخته نکته 
 ی اصلی  ها( یاخته3
a)  کوچکتر هستند.   های کناریهای کناری و ترشح کننده هورمون تعداد بیشتری دارند اما نسبت به یاختهنسبت به یاخته 

b) های ترشح کننده ماده مخاطی است. های معده پایین تر از یاختهمکان ارار گیری آن ها در غده 

c)  .امکان دارد یک یاخته کناری بین دو یاخته اصیی ارار بگیرد 

d) های اصیی در یک اطب سیول است آن طرفی که رو به غشاء پایه است. هسته یاخته 

e) ده )پروتئاز و لیپاز( هستند. های معترشح کننده آنزیم 

f) شود که به طور کیی به آن ها پپسینوژن می گویند. های پروتئاز تولید میمجموعه ای از آنزیم 

g) پپسینوژن آنزیم غیرفعال است. کیریدریک اسیدHCL  بر پپسینوژن تاثیر می گذارد پیوند پپتیدی در آن را می شکند بنابراین اطعه ای از پپسینوژن جدا
 های غذا مانند کاژن بافت پیوندی در کباب است. شود. پپسین آنزیم فعال و تاثیر گذار بر پروتئیند. حال پپسینوژن تبدیل به پپسین میشومی

h) دی در های دیگر باعث شکست پیوند پپتیتواند با تاثیر بر پپسینوژنآنزیم پپسین می
 ها و تبدیل آنها به پپسین شود. آن ها ، کوچکتر شدن آن

 : کند. می ها را به پپتیدهای کوچکتر تبدیلها تبدیل کند بیکه پروتئیناش یعنی اسیدآمینهآنزیم پپسین اادر نیست پروتئین را به واحد سازندهتذکر 

 : است(  عده آنزیم ضعیفیکنند. لیپاز برخاف پپسینوژن از ابتدا فعال است. )لیپاز مهای اصیی عاوه بر پپسینوژن ، لیپاز نیز ترشح مییاختهتذکر 

: صورت می گیرد.  هتبدیل پپسینوژن به پپسین از دو را نکته 
 شود. یعنی نوعی ماده غیرآلی )کیریدریک اسید( با تاثیر بر پپسینوژن باعث شکست پیوند پپتیدی و فعال شدن آن می تاثیر کلریدریک اسید بر پپسینوژن : -
 شود.ی ماده آلی آنزیمی )پپسین( با تاثیر بر پپسینوژن باعث شکست پیوند پپتیدی و فعال شدن آن مییعنی نوع تاثیر پپسین بر پپسینوژن : -

تواند پیوند پپتیدی مولکول غیرآنزیمی است که می HCLگویید نادرست است زیرا بنابراین اگر گفتند هر شکست پیوند هیدروژنی م تاج عمل آنزیمی است می
 در پپسینوژن را بشکند. 

ی کنند اما گروههای گوارشی در انسان از همان ل ظه تولید در یاخته فعال شده و پس از اگزوسیتوز از سیول فعالیت را شروع میگروهی از آنزیم کیب :تر
خاص فعال  با تاثیر عوامیی های گوارشی در انسان پس از تولید فعال نیستند و پس از اگزوسیتوز از سیول هم فعال نیستند تا اینکه در شرایطی خاص یااز آنزیم

شود. یا پپسین فعال می HClشوند برای مثال آنزیم آمیاز تولید شده در غدد بزاای از ابتدا فعال است اما آنزیم پپسینوژن از ابتدا فعال نیست بیکه با تاثیر می
 شوند. یایی در روده ی باریم فعال میهای پروتئاز پانکراس نیز از ابتدا فعال نیستند بیکه با ارار گرفتن در م یل ایآنزیم

 ی کناریها( یاخته4
a) ها هستند. های اصیی و ترشح کننده مخاط مخاطی تعداد کمی دارند اما بزرگ تر از آننسبت به یاخته 

b)  ).تغییر شکل داده اند و غشاء نامنظمی دارند. )اشتباه نکنید ریزپرز ندارند 

c) شود. داخیی معده تولید و ترشح می های کناری اسید معده و فاکتوردر یاخته 

d) از های معده )لیپاز و پروتئ)شرکت در دفاع غیراختصاصی(، ایجاد م یل مناسب برای فعالیت آنزیم هاتوان به از بین بردن میکروباز وظایف اسید معده می
 پپسین( اشاره نمود.  ها )با تبدیل پپسینوژن بهکنند( و کمک به تجزیه پروتئینمعده در م یل اسیدی فعالیت می

e) ( فاکتورعامل) 12شود. فاکتور داخیی معده برای جذب ویتامین های کناری تولید و ترشح میداخیی معده یک گییکوپروتئین است که توسل یاختهB  در
 ها ضروری است. ی باریک و حفاظت از آن در برابر آنزیمروده

 : 12ویتامین ترکیبB پس شود سهای پوششی ایه مخاطی روده باریک جذب میمک فرآیند درون بری )آندوسیتوز( توسل یاختهبا فاکتور داخیی معده با ک
12B 12شود و در نهایت به مغز ارمز استخوان می رسد. مغز ارمز استخوان برای ساخت گویچه های ارمز به به خون سپرده میB  .نیاز دارد 

: 12شود زیرا ویتامین عاوه بر کمبود کیریدریک اسید به کم خونی دچار می های کناری آسیب ببینند فرداگر یاخته نکتهB  که برای ساختن گویچه های
 شود. ارمز در مغز استخوان ازم است جذب نمی

 : افتد. شود و زندگی فرد به خطر میدرصورت برداشتن معده، عامل داخیی ترشح نمینکته 
: 12ویتامین  ترکیبB 12شود. در روده ی بزرگ نیز دن وارد میاز طریق غذا به بB شود و جذب خون خواهد شد. بنابراین در نبود فاکتور داخیی تولید می

 ( 3گفتار4)فصلو جذب آن اتفاق می افتد.  12Bمعده تولید 
ی معده هادرون ریز غده هایسلول 

های اصیی جاخوش کرده اند ها که در مجاورت پییور هستند و مابین سیولن یاختههای معده ارار گرفته اند.ایهای معده در عمق غدههای درون ریز غدهسیول
پس از ورود به خون در نهایت توسل سیاهرگ زیرین به دهییز راست ایب رفته و از آنجا  گاسترینریزند. کنند و به خون میتولید می گاسترینبه نام  یهورمون

گذارد و باعث افزایش ترشح پپسینوژن و های اصیی و کناری تاثیر میگردد و بر یاختهه به طرف معده برمیشود سپس دوباربه طرف سرخرگ آئورت هدایت می
 شود. اسید معده می

: هورمون گاسترین در شیره معده وجود ندارد بیکه در خون دیواره معده وجود دارد.  تذکر 

ای گیرنده دارد. )گیرنده گاسترین نوعی پروتئین سراسری است( صیی و حاشیههای اگاسترین بر غشاء پاسمایی یاخته : بیشتر بدانید نکته 
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 4 گزینه  10

 گردد.ها وارد میگیرد که در طی آن هوای ذخیره دمی به ششهای گردنی در دم عمیق صورت میانقباض ماهیچه

  ها :گزینه بررسی سایر
شییود؛ بخشییی از هوای جاری، هوای مرده به درون سییطح طی انقباض دیافراگم، در دم عیمق و عادی، هوای جاری به مجاری وارد می (1 گزینه

 شود.تنفسی وارد نمی
وارد یاد شده فقل در بازدم عادی ای داخیی در طی دم و بازدم عادی و دم عمیق در حالت استراحت ارار دارند، از مدندههای بینماهیچه (2 گزینه

 شود.هوای جاری، از مجاری تنفسی خارج می
ستند، فقل در طی بازدم عمیق های بین دندهماهیچه (3 گزینه ستراحت ه ذخیره بازدمی، از هوای ای خارجی در بازدم )عمیق و عادی( در حال ا
 شود.ها خارج میشش

 

 2 گزینه  7

سب نوعی گیاه سیولز را پس از جذب مونومرهای مواد غذایی انجام میا شخوارکننده، گوارش  سبخوار غیرن سییه دهد، ا ستاندار هستند و هوا را به و ها پ
 کنند.های خود میمکش حاصل از فشار منفی، وارد شش

  ها :بررسی سایر گزینه
 کنند، این جانوران فااد لوله گوارش و دهان هستند.های کدو مواد مغذی را از سطح بدن خود دریافت میکرم (1 گزینه
قل گیرد، دات داشییته باشییید که فای صییورت میای درون حفره گوارشییی و سییپس درون یاختهیاختهدر هیدر و پاناریا ابتدا گوارش برون  (3 گزینه

 ترین ساختار عصبی(ها در دیواره بدن خود دارند. )سادهای از نورونهیدرها شبکه
سهیاختهدر میخ تکمیل گوارش برون (4 گزینه ست و های معده انجام میای در بخش کی دارای گردش خون باز و فاقد پذیرد، میخ از انواع حشرات ا

 باشد.شبکه مویرگی می

 2  گزینه 8 

ی دیافراگم و ها، ماهیچههمواره هر هوایی برای واردشیییدن به شیییش در هنگام دم، به انقباض ماهیچه نیاز دارد. برای ورود هوای جاری به شیییش
گردنی  و عضییاتای خارجی دندههای بینی دیافراگم و ماهیچهها، ماهیچهی دمی به شییشای خارجی برای ورود هوای ذخیرهدندههای بینماهیچه

 د.نشومنقبض می

  ها :بررسی سایر گزینه
ستگاه تنفس می (1 گزینه ست که در یک دم عادی وارد د ستگاه تنفس خارج میحجم جاری مقدار هوایی ا شود. در شود یا در یک بازدم عادی از د

دهد و غیرفعال است. در بازدم عمیق، ها رخ میماهیچه شوند، ولی بازدم عادی، بدون نیاز به انقباضدم عادی، عضات مربوط به فرایند دم منقبض می
 شود.جا میی بازدمی جابهشوند و هوای ذخیرهمنقبض می ای داخییبین دندههای ماهیچه
ر ییکند. میزان هوای مرده در یک فرد سیییالم با فعالیت بدنی تغتغییر می شیییدید بدنهای تأثیر فعالیتی دمی ت تمقدار هوای ذخیره (3 گزینه 
ست که در معرض مجاری هادی ارار مینمی ست، زیرا هوای مرده هوایی ا ستقل از آن ا فعالیت گیرد و حجم مجاری هادی هم در یک فرد با کند و م
 کند.تغییر نمی شدید

ازهای تنفسییی بپردازد. هوای رسیید که بخواهد به تبادل گای نمیوجه به بخش مبادلهماند و به هیچهوای مرده، در مجاری هادی باای می (4 گزینه
 کند.مانده برخاف هوای مرده، گازهای تنفسی خود را با خون مبادله میباای
 2 گزینه  9 

 ای وجود ندارد. رانی مانند کرم پهن و هیدر آب شیرین، ساختارهای تنفسی ویژهها و جانواییاختهتک

  ها :ی گزینهبررسی همه

 زینه()رد گ باشد.ها بدون همکاری دستگاه گردش مواد میاییاختهباشد که در تکانتشار میمکانیسم اصیی انتقال گازها  (گزینه الف

 د گزینه()تایی برای این جانداران وجود م یل مرطوب و آب الزامی است، زیرا گازهای تنفسی برای انتشار باید م یول باشند. (گزینه ب

 )رد گزینه( باشد.دارای تنفس آبششی می این ویژگی متعیق به ستارة دریایی است که (گزینه ج

 )تایید گزینه( یابند.گازهای تنفسی از طریق انتشار ساده انتقال می (گزینه د
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  عادی دم -1
 مراحل بروز دم در انسان: 

 شوند. خارجی( و دیافراگم منقبض می -ایای دمی )عضات بین دندهعضات بین دنده -1
 کنند. ها رو به باا و بیرون حرکت میبا واوع انقباضات مذکور، جناغ رو به جیو و دنده -2

 یابد. ی سینه افزایش میحجم افسه 2و 1نکته: با واوع 
 دهد: رخ میی سینه اتفااات زیر با افزایش حجم افسه -3

 
ن دهد و سبب تسهیل باز شدرا کاهش می حبابکیهای شود سورفاکتانت کشش سط ی درون کیسهمی حبابکیهای هنگامی که هوا وارد کیسه -4

 شود. در هنگام دم می حبابکیهای کیسه

 :ر شود.د( می( خارج شده و مسطح )ی دیافراگم از حالت گنبدی شکل)در هنگام دم عضیهنکته
 یابد. ی شکمی کاهش میی سینه  افزایش و حجم حفرهاین حالت حجم افسه

 عادیبازدم  -2
  آیند.خارجی به حالت استراحت در می ایعضات بین دنده  -1
 شود. آید یعنی گنبدی شکل میدیافراگم به حالت استراحت در می -2

 
 

:یابد. ی سینه کاهش میحجم افسه 2و  1با واوع  نکته 
 دهد: ی سینه اتفااات زیر رخ میدر طی کاهش حجم افسه -3

 
:کنند. ها به سمت پایین و داخل حرکت میدر طی بازدم جناغ به طرف عقب، دنده نکته 

 :شود. ی جنب کاسته میشود و در حین بازدم از مقدار فشار منفی پردهتر میفشار جنب همیشه منفی است. در حین دم این فشار منفینکته 

:موارد دیگری هستند که در بازدم مؤثر هستند.  حبابکیهای ها که روی خود بخوابند و کشش سط ی درون کیسهی سینه تمایل ششوزن افسه نکته 

 چند تا نکته:  ـ  3
 ها دارد. نقش را در حرکات شش ترینمهمدیافراگم در تنفس آرام و طبیعی  -1
 ای داخیی و بین دنده ، انقباض عضات شکم )راست شکمی و ...(یق()دم و بازدم عم در تنفس شدید -2

 . هستنددم و بازدم  برسایر نیروهای مؤثر  و گردنی
 های دم. دهند میگن ماهیچهبرند و حجم آن را افزایش میی سینه را باا میهایی که افسهبه ماهیچه -3
 :مثال 

a. خارجی  -ایهای بین دندهماهیچه 

b.  دیافراگم 

c. اهیچه گردنی )طی دم عمیق(م 

 آیند. های بازدم به حساب میبرند، ماهیچهی سینه را پایین میهایی که افسهماهیچه -4
:و عضات شکمی در بازدم عمیقای داخیی های بین دندهماهیچه مثال 
 حالت ممکن است در طی بازدم عمیق فشار جنب ترینمنفیدر طی دم عمیق، فشار جنب  -5
 و منفی است  تر بودهها و جو کمیابد مواظب باشید در هر دو حالت فشار جنب از فشار هوا در ریهمیافزایش  
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ای در شروع شدن دسته تارهای ماهیچهتوانید مشاهده کنید که ابتدای دو شاخه(، می1شناسی )کتاب زیست 68ی صف ه 8ا دات و توجه به شکل ب
 شود، نه در نوک ایب.ی بین دو بطن مشاهده میدیواره
سیرهای بین (2 گزینه ست ارار دارند. خون تیره از طگرهی در دیوارهم شتی دهییز را  به درون و اکیییی های زیرین و زبرینسیاهرگریق بزرگی پ

 شود.لختی ایبی وارد بطن راست میی سهدهییز راست وارد شده و از طریق دریچه
که انتشیییار ت ریک از دهییزها به طوریهای بطنی، بافت پیوندی عایقی وجود دارد، بههای دهییزی به ماهیچهدر م ل ارتباط ماهیچه  (3 گزینه 
 پذیرد.صورت می دسته تارهای بطنیو از طریق گره دوم و  ی هادی ایبی شبکهوسییهها فقل بهبطن

 .سیاهرگ زبرین )باایی( ارار داردی پشتی دهییز راست و زیر منفذ بزرگگره پیشاهنگ در دیواره (4 گزینه
 

   1 گزینه  13

 4 گزینه  12

 ی دهییزها نقش دارند، گره اول و دسته تارهای دهییزی در انتقال پیام در دیواره
 د.ننقش دار در من نی الکتروکاردیوگرام Pتشکیل موج و  ت ریک میوکارد دهییزهاها در پس هر دوی این بخش

  ها :بررسی سایر گزینه
های آئورت و ششی و برخورد های سینی در ایجاد صدای دوم ایب )تاک( مؤثر هستند. این صدا در اثر بازگشت خون درون سرخرگدریچه (1 گزینه

 شود.های سینی ایجاد میآن به دریچه
 ها عامل ایجاد صداهای ایبی هستند.آن و تفاوت فشار دو طرفها دریچهساختار خاص  یادتون باشه :

 گیرند.ای ایب ارار نمیدر تماس با فضای آبشامه (ترین ایهدرونی) ی آندوکاردو هم ایهترین ایه( )ضخیمی میوکارد هم ایه  (2 هگزین
 اند.ی پشتی دهییز راست ارار گرفتهبطنی در دیواره -و هم گره دهییزی (سازضربان) دهییزی -هم گره سینوسی (3 گزینه

 

ود شطور طبیعی به مقدار کم ترشح میشود این هورمون بهکبد و کییه به درون خون ترشح می درای ویژه هاییاختههورمون اریتروپویتین توسل 
اما هنگام  شیییوند(های ارمز در کبد و ط ال تخریب می)روزانه یک درصییید از کل گویچه های ارمز را جبران کند.گویچهتا کاهش معمولی تعداد 

 .یابدداری افزایش میطور معنیکاهش مقدار اکسیژن خون، این هورمون به
 . زیاد کندهای ارمز را ویچهتولید گ سرعتگذارد تا اثر می های بنیادی مغز استخوانیاختهاریتروپویتین بر روی  هورمون

 های بنیادی مغز استخوان متفاوت هستند.ها از یاختههای بافت استخوانی برای هورمون اریتروپوتین گیرنده ندارند، این یاختهیاخته توجه کنید :
ن رخ اریتروپویتی افزایش هورمون ن استمدت و یا ارارگرفتن در ارتفاعات ممکهای طوانیهای تنفسی و ایبی، ورزشخونی، بیماریدر کم نکته :
 دهد.

 
 

 3 گزینه  11

 دارد.  ATPهای بازدم نیاز به مصرف انرژی و تر از ماهیچههای دمی بیشفعالیت ماهیچه -6
 ان ایب تنظیم های بدن مانند تنفس و ضرباز اعمال حیاتی مربوط به فعالیت بسیاریبصل النخاع  -7
 کند. می
 شوند: موارد زیر سبب افزایش تعداد تنفس می -8

a.  ت ریک اعصاب سمپاتیک 

b.  )ترشح اپی نفرین )آدرنالین 

c.  پرکاری تیروئید 

 یابد. با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک و در افراد مبتا به کم کاری تیروئید تعداد تنفس کاهش می -9
ام دم ی دیافراگم در هنگشود و فشاری که بر اثر پایین آمدن پردههای این ناحیه منتقل مینه که به سیاهرگی سیفشار منفی )مکش( افسه -11

 کند. ها میشود کمک مؤثری به جریان خون در سیاهرگبر شکم وارد می

 :شودتر است و هنگام بازدم از مقدار منفی فشار هوای جنب کاسته میدر حین دم فشار جنب منفینکته . 
ماند )که بهش میگن ها باای میها روی خود نخوابند و حتی در حین بازدم عمیق مقداری هوا درون شششود که ششفشار منفی جنب باعث می -

 هوای باای مانده(. 
 کند. ها منتقل میی جنب نیروی انقباضی عضات تنفسی را به ششپرده -
 ی جنب در تماس است. جی پردهی خاری آن( با دیوارهاز ایب )نه همه بخشی -
 شود. تر مییابد و فشار جنب منفیی جنب افزایش میی بین دو پردهحین دم فاصیه -
 شود. یابد و از فشار منفی جنب کاسته میی جنب کاهش میی بین دو پردهحین بازدم فاصیه -
ها )حتی هوای باای مانده( ی هوای موجود در ششخوابند و همهد میها بر روی خوی جنب سوراخ شود، هوا وارد آن شده و سپس ششاگر پرده -

 شود. ها خارج میاز شش
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 : بافت گرهی 
 .شدندها خود به خود منقبض میباض ذاتی داشته اند یعنی این سیولهای میوکارد ایب شما خاصیت انقی سیولدر دوران جنینی همه

های میوکارد ایب شما که ما به آن ها بافت گرهی های شما خاصیت انقباض ذاتی را از دست دادند اما گروهی از سیولبعد از دوران جنینی بیشتر سیول
 .ا نکردند و هنوز هم که هنوز است خاصیت انقباض ذاتی دارندگوییم همچنان به سنت ادیمی خود وفادار ماندند و تمایز پیدمی
 شود. کنند که در نهایت ایب منقبض میمیش کنند و در کل ایب پخاین انقباض را از طریق بافت گرهی منتقل می تارها

 ند داد. دوستان عزیز ، توجه داشته باشید سیول های ماهیچه ای و عصبی اگر ت ریک شوند پتانسیل عمل نشان خواه
سیول یون سطح معینی شود غیظت این یونهایی وجود دارند در حالت طبیعی که حالت آرامش نامیده میاطراف و درون  سیول در  ها در اطراف و درون 

حیه پتانسیل ها، دیگر در آن سطح خاص نخواهند بود به این مرحیه که غیظت یون ها به هم خورده است مراست اگر سیول ت ریک شود غیظت این یون
 شود. گویند سیول در این حالت ت ریک میعمل می

 زیبایی داستان این است که برخی سیول های میوکارد شما که هنوز خاصیت انقباض
 دهند یعنیذاتی خود را دارند بدون این که ت ریک شوند پتانسیل عمل را انجام می 
 ی است که در طی پتانسیل عملتوان گفت عیت ایجاد اصیی انقباض ایب پیام الکتریکمی 
 ها هستند !!! ها، خود سیولها ایجاد شده است و عیت پتانسیل عمل در سیولاین سیول 

 )ت ریک خارجی نیست...!( 
  بافت گرهی کجا هست؟ چه مشخصاتی دارد؟

 های هدایتی تشکیل شده است. ها و کافبافت گرهی از دو گره و یک سری رشته
 ها در دهییز راست و و پایین دهییز راست هستند و رشتهدو گره در باا هر
 بطن راست هستند.  
  دهلیزی :-سینوسی =پیشآهنگ  =ضربان ساز  =گره اول 

 سیاهرگ زبرین در دیواره پشتی )نه جیویی( دهییز راست و زیر منفذ بزرگ
 )نه زیرین( ارار گرفته است.

 د بخودی ت ریک شده و پتانسیلهای است که به صورت خواین گره دارای یاخته
 کنند.الکتریکی تولید می 

 شود.در نوار ایب )الکتروکاردیوگرام( می Pایجاد ت ریک توسل این گره موجب ثبت موج 
 بطنی( دارای اندازه بزرگتر است و در سطح بااتری ارار گرفته است.-این گره در مقایسه با گره دوم )دهییزی

 ردد.گدهند که منجر به انتقال ت ریکات از گره اول به گره دوم میها مسیرهای بین گرهی را تشکیل میشوند که اکثر آنمی از این گره چند رشته خارج
هایی از گره اول به سمت دهییز چپ رفته و سبب پخش شدن ت ریکات در میوکارد دهییز با دات به شکل کتاب درسی مشخص است که رشته توجه :
 شوند.چپ می
 شود، ت ریک عصبی نیست، بیکه ت ریک ایجاد شده توسل بافت گرهی است.چیزی که منجر به انقباض میوکارد )ماهیچه( ایب می یلی مهم :نکته خ
اعصییاب خودمختار که بر بافت ایب تاثیر گذار هسییتند فقل بر افزایش یا کاهش فعالیت ایب تاثیرگذار هسییتند و هرگز این اعصییاب پیام ت ریکی  تذکر :
 کنند.انقباض میوکارد ایب را صادر نمی برای

سی سینو شآهنگ یا  صاب خودمختار می-گره پی سمپاتیک = دهییزی ت ت تاثیر اع صاب  شده را افزایش یا کاهش دهد. )اع توانند تعداد ت ریکات ایجاد 
 افزایش ضربان ایب ، اعصاب پاراسمپاتیک = کاهش ضربان ایب(

و  های تیروئیدی، افزایش فعالیت گرهبر افزایش فعالیت این گره تاثیرگذار باشیییند، به طور مثال افزایش هورمون توانندعوامل هورمونی نیز می ترکیب : 
 شود.تولید ت ریکات بیشتر را موجب می

 بطنی :-گره دوم یا گره دهلیزی 
 ارار گرفته است.این گره در دیواره پشتی )نه جیویی( دهییز راست و بافاصیه در عقب )نه جیو( دریچه سه لختی 

 کنند.های آن ت ریکات خودبخودی تولید نمیاین گره برخاف گره اول، اابییت تولید ت ریک را ندارد و یاخته
سازی :   ست و در حضور گره اول؛ گره دهییزی شفاف  صورتبطنی اادام به تولید ت ریکات نمی-منظور باا اینه، گره دوم، تابع گره دوم ه ی کنه، مگر در 

 های این گره شروع به تولید ت ریک کنند.تونیم انتظار داشته باشیم سیوله اول نباشه، اون وات میکه گر
 کند.ساز دریافت میگرهی از گره ضربانگره دوم ت ریکات را همزمان با پخش شدن در میوکارد دهییزها، از طریق مسیرهای بین

 کند.ها منتقل میعبور داده و به بطن گره دوم، در زمان انقباض دهییزها، ت ریکات را از خود
کی از کند، انتقال ت ریکات الکتریای که بین دهییز و بطن که به صییورت عایق الکتریکی عمل میبه دلیل وجود بافت پیوندی رشییته توجه خیلی مهم :

 ها فقل از طریق گره دوم و دسته تارهای بطنی امکان پذیر است.دهییزها به بطن
شکل سمت دیواره بین دو بطن می با توجه به  شده و به  سته تار از گره دوم خارج  سی، یک د سته تارهای بطنی کتاب در رود؛ که در این م ل به دو د

 شود. تقسیم می
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 3 گزینه  15

  ها :ی گزینهسی همهبرر

 ی دفعی ترین غیظت اکسیژن و مادههای خونی با کممنظور از رگ (مورد اول
 شود، بنابراینها در کییه تصفیه میهای کییه است. خون این رگدار، سیاهرگنیتروژن

 های گردش ها، سیاهرگجایی که این رگها پایین است و از آنغیظت مواد دفعی آن 
 سیاهرگهای کییه به بزرگها نیز پایین است. سیاهرگاند، غیظت اکسیژن آنخون عمومی

 )تایید گزینه( ریزند.زیرین می 

 هایی با های مویرگی در گردش خون عمومی، بین رگاغیب شبکه (مورد دوم
 های نقض شامل شبکه مویرگی اول گردیزه مثال اند.غیظت اکسیژن متفاوت تشکیل شده

 )رد گزینه(بین سیاهرگ باب و سیاهرگ فوق کبدی است.  و شبکه مویرگی

 های حاوی خون تیره که به ایب متصل هستند، شامل بزرگ تمام رگ (مورد سوم
 ها خونهای زیرین و زبرین و سیاهرگ اکیییی و همچنین سرخرگ ششی است. سیاهرگسیاهرگ

 رخرگ ششی خون را از کنند و سهای ایبی )دهییز راست( وارد میرا به یکی از حفره 
 )رد گزینه(. کندهای ایبی خارج مییکی از حفره

  ایبنیمه چپ ها، مستقیماً از خون روشن تغذیه کننده همه اندامیادتون باشه که  (مورد چهارم
 )تایید گزینه( شود.و سپس سرخرگ آئورت خارج می )بطن چپ(

 رود،ها میها، ابتدا به ایب و سپس به ششی انداممهه تیرهانسان، خون  عمومی در دستگاه گردش خون نکته :
 شود.جز خون سیاهرگی دستگاه گوارش که ابل از ایب، ابتدا وارد کبد میبه 

 )تایید گزینه( ریزد.سیاهرگ زبرین آمده و به آن میلنف کل بدن از مسیر لنفی به سمت بزرگ (مورد پنجم
 

 دارند، با توجه به جدول از نوع پیوسته هستند.ای را ماهیچههای رسانی را به یاختهی اکسیژنهایی که وظیفهمویرگ
 در جدول زیر توجه کنید:به مطالب موجود 

نوع 
 مویرگ

هایی که دارای این نوع هایی از اندامنمونه هاویژگی
 ها هستند.مویرگ

های بافت پوششی با همدیگر در این نوع مویرگ، یاخته پیوسته
 ارتباط تنگاتنگی دارند.

دستگاه  -بافت چربی -هاشش -هاماهیچه
 عصبی مرکزی )مغز و نخاع(

 ذ گسترده دارند.( مناف1 منفذدار
 هایی مانند پروتئیندرشت مولکولی پروتئینی عبور ( ایه2

 را م دود کرده است.

 روده -ریزغدد درون -هاکییه

ادر زیاد است های پوششی در این مویرگ آنی یاختهفاصیه ناپیوسته
 شوند.هایی در اندام دیده میکه به صورت حفره

 ط ال -جگر -مغز استخوان

ها های ششطور که ذکر شد مویرگشوند، همانها هستند، از خون خارج میهایی که در ششی مویرگهای دیوارهاکسید از یاختهدیهای کربنمولکول
 های بافت پوششی با همدیگر ارتباط تنگاتنگی دارند.، یاختههااین نوع مویرگدر  از نوع پیوسته هستند.

  ها :بررسی سایر گزینه
  های موجود در آن از نوع پیوسته است.ی انرژی در بدن، بافت چربی است که مویرگکنندهترین بافت ذخیرهبزرگ  (1 گزینه

 شودهایی در اندام دیده میهای ناپیوسته آن ادر زیاد است که به صورت حفرههای بافت پوششی در مویرگفاصیة یاخته دقت کنید :
شده در غدد ی منفذدار وجود دارند، پس هورمونهاریز مویرگدر غدد درون   (2 گزینه ست  ریز()و برون ریزی درونکه نوعی غده لوزالمعدههای تولید ا

 .گرددمیورود و خروج مواد به شدت تنظیم های پیوسته در مویرگ از نوع منفذدار است.
  هایی از نوع ناپیوسته وجود دارد.ها مویرگشوند در این اندامهای لنفاوی هم تولید میهای خونی در اندامیاخته  (3 گزینه

های لکواند. ایة پروتئینی، عبور مولای پروتئینی پوشیده شدهشوند که با ایهدار با داشتن منافذ گسترده مشخص میهای منفذمویرگ حواستون باشه :
 کند.درشت مثل پروتئین را م دود می
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 دستگاه لنفی
افت هاتوزیع خون  و تبادل در ب 

 ابل از آن که بخواهیم مطیبی را توضیح دهیم باید بدانید که معمواً مویرگ دو اسمت دارد یک طرف آن اسمت سرخرگی مویرگ م سوب می شود و
 طرف دیگر آن اسمت سیاهرگی مویرگ. یعنی مویرگ از یک طرف با سرخرگ و از طرفی دیگر با سیاهرگ ارتباط دارد. 

ضای اکسیژن و مواد مونومری مثل گیوکز هر گاه فعالیت در بافت  شود لذا تقا شود اکسیژن کاهش می یابد اما دی اکسید کربن و گرما زیاد  می  ها زیاد 
 و... از سوی بافت زیاد می شود. 

 . ماهیچه های حیقوی جداره سرخرگ های کوچک باز می شوند و رگ گشاد می شود لذا خون بیش تری به شبکه مویرگی وارد می شود -1
 . به درون شبکه مویرگی راه می یابدبر اثر فشار تراوش )با گشاد شدن سرخرگ های کوچک حجم زیادی از خون  -2

ی نیرو شییبکه مویرگی میل دارد این خون را از راه منافذ به فضییای بین سیییولی در مایع میان بافتی می رود نیرویی که پشییت این خون ارار دارد همان
 ث فشار تراوش می شود( انقباض بطن است که باع

ست پس تماییی برای جذب  -3 سبت به مایع میان بافتی رایق تر ا ست. )خون در مویرگ ن سرخرگی مویرگ کم ا سمزی در طرف  شار ا سویی دیگر ف از 
 آب ندارد. 

 ارار شد بگوییم هر جا که دوست ندارد آب بگیرد یعنی پتانسیل آب باا است و فشار اسمزی پایین است( 
 توجه به فشار تراوش و فشار اسمز پاسما از راه منافذ موجود در جداره مویرگ خارج می شود و تشکیل مایع میان بافتی خواهد داد.  با -4

  ؟ند و به مایع میان بافتی می روندچه موادی از منافذ موجود در دیواره مویرگ می گذر
 کوچک  مواد م یول در آن + گازها + هورمون ها + مولکول هایآب +

 چه موادی از منافذ موجود در دیواره مویرگ نمی گذرند و به مایع میان بافتی نمی روند ؟ 
تری  مهای درشت مانند پروتئین ها و سیول های خونی )از آن جا که پروتئین ها از منافذ مویرگ نمی گذرند بنابراین مایع میان بافتی پروتئین کمولکول

 نسبت به پاسما دارد.(
 ل ها از این مواد خوب و مطیوب استفاده می کنند و حالش را می برند. سیو -5
تولید  یدسیول ها ضمن فعالیت خود مواد نامطیوبی مانند دی اکسید کربن و مواد زاید نیتروژن دار حاصل از سوختن پروتئین ها مثل اوره و اوریک اس -6

 کرده اند و آن ها را به بیرون از خود می رانند. 
سما و هر چ -7 سویی دیگر به عیت خروج پا سما( از  شود )به عیت خروج زیاد پا شار تراوش کم می  سیاهرگی مویرگ می رویم ف سمت  قدر به طرف ا

ست سمزی ا شار ا صیی ف شود و یکی از عوامل ا شود )یکی از این پروتئین ها که از منافذ مویرگ خارج نمی  شدن پروتئین ها خون غییظ می   خارج ن
سمز باای خون ،  آلبومین نام سیاهرگی شبکه مویرگی با توجه به فشار تراوش کم و فشار ا درصد از مواد نامطیوب به طرف خون  91دارد.( لذا در طرف 

 میروند و وارد شبکه مویرگی می شوند و از آن جا وارد سیاهرگ خواهند شد. 
 درصد چیست؟  19ن شود سرنوشت آدرصد از مواد نامطلوب وارد سیاهرگ می 09شما گفتید  -8
 درصیید از مایع میان بافتی وارد رگ های لنفی که در همان م ل در مجاور شییبکه مویرگی ارار دارند می شییوند و به لنف تبدیل خواهند شیید. لنف 11

ماکروفاژها حضور دارند که  مایعی بی رنگ اما دارای گیبول سفید است. در مسیر رگ های لنفی گره های لنفی وجود دارند. در این گره ها لنفوسیت ها و
 یزد. رمیکروب ها و عفونت است( در نهایت لنف به سیاهرگ می شوند. )یادتان باشد تورم گره های لنفی نشانه جنگ باها میباعث کشته شدن میکروب
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 2 گزینه  16

ست ستند، غدد را شور ه ساکن آب  ضروفی که  سدیم ای و در برخی از خزندگان و پرندگان دریایی،رودهدر ماهیان غ کیرید را از خون غدد نمکی، 
ساختار متفاوت، ولی عمیکرد مشابهی در میان آنها دارد. مهره کنند. همة مهرداران کییه)م یل داخیی( خارج می داران همچنین سیستم دارند که 

 ند.کها تراوش میگردش خون بسته دارند که خون در آن ت ت فشار است. این فشار، خون را از غشاها به کییه

  ها :بررسی سایر گزینه
توانند نمک اضییافی را از طریق غدد نمکی نزدیک زبان یا چشییم به خارج دفع کنند برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی می  (1 گزینه
 های کییه دارند.ی این جانوران توانایی بسیار زیادی در بازجذب آب از نفرونکییه

 دهند.های ارمز را در مغز استخوان انجام می، تولید و تمایز گویچهماهیان غضروفیجز ان بهدارهمه مهره   (3 گزینه
 کنند.جا میهای خود جابهطرفه از عقب به جیو در ششای هستند و هوا را به صورت یکهای لولهپرندگان دارای شش  (4 گزینه

 4 گزینه  17 

ضات،  سیدکربن و در تنفس بیاز تجزیه گیوکز در تنفس هوازی، دیدات کنید در ع سید تولید میهوازی، اکتیکاک سشود. دیا سیدکربن ا ت که اک
 اسید!شود، نه اکتیکبرای تولید اوره استفاده می

  ها :بررسی سایر گزینه
سفات در یاختهدات کنید کراتینین از کراتین  (1 گزینه شای پایة یاختهای تولید میهای ماهیچهف های شود؛ و مثل مواد دیگر برای ورود به ادرار از غ

 کند. )غشای پایه گیومرول و ایه داخیی کپسول بومن(پوششی عبور می
 شوند.خون می pHتوانند باعث تولید یون هیدروژن در خون شوند، پس منجر به کاهش اکسیدکربن، میاسید و هم دیهم اکتیک  (2 گزینه
 شود.هیدوژن تولید شده به هموگیوبین متصل میخون،  pHبرای جیوگیری از کاهش بیشتر  نکته :
 شود.شود و به طور کامل دفع میها انسان بازجذب نمیکراتینین در کییه  (3 گزینه

 2 گزینه  18

 ایهشبکه دوم یا دور  لول شود :   شبکه اول یا گلومرولدر کلیه دو نوع شبکه مویرگی یافت می
 در شبکه اول دو سرخرگ آوران و وابران و در شبکه دوم سرخرگ آوران و سیاهرگ کلیه شرکت دارند.

  ها :ی گزینهبررسی همه

صورت می (مورد اول شبکه اول مویرگی تراوش  صورت میاز آنجایی که در  سید  شبکه گیرد و گیوکز و آمینوا گیرد و مجددا همه این مواد در 
شده سیاهرگ از کییه خارج می دوم بازجذب  سیاهرگ کییه غیظت شوند میو توسل  سرخرگ اوران و  سیدها توان گفت : در  ا تقریب گلوکز و آمینوا

 )رد گزینه( یکسان و در سرخرگ وابران بسیار کم است.

سیژن متبه (مورد دوم ستند که میزان اک ست پس دارای خونی ه شن ا سرخرگ آوران و وابران رو شده به هموگیوبین طور معمول خون  صل 
 )تایید گزینه( های ارمز آن، زیاد است.گویچه

  )رد گزینه( اند.ها در بخش مرکزی کییه ارار گرفتههای کییهدرحالی که ااعدة هرم  گیومرول در بخش اشری ارار دار (مورد سوم

سیاهرگ کوچک کییه تبدی (مورد چهارم شبکة مویرگی به  سرخرگل میسرخرگ وابران پس از ایجاد  ها در دیوارة خود ایة پیوندی و شود. 
 )تایید گزینه( ای اندک دارند.ها ایة پیوندی و ماهیچهای زیادی و سیاهرگماهیچه

 گردش خون در کلیه 
دهد در ها رخ میمواد از طریق مویرگ های خونی، ارتباط تنگاتنگی وجود دارد. با توجه به اینکه تبادلها و رگمنشأ ادرار از خون است و بنابراین بین گُردیزه

شود. اوّلی به نام کافک )گیومرول( که درون شبکة مویرگی در ارتباط با گُردیزه مشاهده می دوهای مویرگی هستیم. در اینجا نیز شاهد پدید آمدن شبکه
 فرا گرفته است.های دیگر گُردیزه را ای که اطراف اسمتکپسول بومن ارار دارد و دومی به نام دور لوله

شود. تری تقسیم میهای کوچککند و در بخش اشری به سرخرگها عبور میشود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرمبه هر کییه، یک سرخرگ وارد می
 سازند. های بومن میها را در کپسولاین انشعابات سرانجام کافک

: شود. کافک به سیاهرگ ختم نمی تذکر 
 کند. تر( آن را ترک میشود و از طریق سرخرگ وابران )نازکطریق سرخرگ آوران )اطورتر( به کافک وارد می خون از

 : سازد. ای را میهای پیچ خورده و اوس هنیه، شبکة مویرگی دورِ لولهسرخرگ وابران در اطراف لولهنکته 

: وجود ندارد. در اطراف کپسول بومن و مجرای جمع کننده شبکه مویرگی تذکر 
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 1 گزینه  19

سیولزی میی ایهتیغة میان شتة  سین نیز به طور معمول دارای چند ایه ر ست و دیوارة پ شترک ا ست که در میان دو یاخته م شد.ای از دیواره ا در  با
سمم ل ان میزان کانال سمود سمی یعنی پا ستوپا شند. در م ل ان در یاختهها فراوان میهای  ستین و تیغة میانی وجود دارد امابا  ها دیوارة نخ
 شود. دیوارة پسین دیده نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
ست این تیغه از جنس پییتیغة میانی ایه  (2 گزینه ست که در میان دو یاخته مشترک ا ست که با جذب آب ای از دیواره ا ساکاریدی به نام پکتین ا

سیولزای پیدا میحالت ژله سیولز همراه با پکتین می کند.  دیوارة نخستین به طور معمول دارای یک ایه  شتة  سین دارای چند ایه ر شد و دیوارة پ با
 است. 
شد یاخته میهای اطراف یاختهاز میان انواع دیواره   (3 گزینه ست که مانع از ر سین ا ست کام و تراکم این دیواره از های گیاهی، تنها دیوارة پ شود. ا

 دیوارة نخستین بیشتر است. 
تنها از یک مادة به نام پکتین تشکیل شده اما دیوارة نخستین از سیولز و پکتین تشکیل شده که مواد دیگری هم برحسب نوع  تیغة میانی   (4 گزینه

 شود. شود که اضافه شدن تکریبات سازنده دیواره سبب افزایش اندازة آن میها افروده مییاخته به آن
رشد  تواند جیویشود اما اگر موادی همچون لیگنین و یا چوب پنبه به آن اضافه شود، میدیوارة نخستین به صورت کیی مانع رشد یاخته نمی نکته:

 یاخته را گرفته و سبب مرگ آن بشود. 
 

: سازند. این سیاهرگ، آورند که سرانجام سیاهرگ کییه را میهای کوچکی به وجود میپیوندد و سیاهرگای به یکدیگر میی مویرگی دور لولهشبکه نکته
 برد. خون را از کییه بیرون می

: باشد.رکزی کییه( میرو هنیه )در بخش مم ل ایجاد اولین سیاهرگ کییه در نزدیکی بخش پایین نکته 

: ی درون کپسول بومن ارار دارند. ی داخیی کپسول بومن )پودوسیت( بین خون و حفرهی گیومرول و دیوارهدیواره نکته 

 فرشی ساده ساخته شده است. ی آن از بافت سنگترکیب: گیومرول از جنس مویرگ است بنابراین دیواره

: به صورت م یول در  درصد 3 اکسیژن توسل هموگیوبین )گیبول ارمز( و درصد 09های باا خون روشن و پراکسیژن داشته )سرخرگ تمام نکته
 پاسما( 

 : های مذکور )اوره و اوریک اسید وکراتینین( زیاد است. دار در سایر سرخرگبه غیر از سرخرگ وابران غیظت مواد دفعی نیتروژننکته 

: گیرد. م ل بازجذب و ترشح نیست.تراوش صورت می فقط دارای سرخرگ است و در این شبکه فقطی اول مویرگی کییه )گیومرول( شبکه نکته 

: گیومرول درون کپسول بومن ارار دارد جزء کپسول بومن نیست.  تذکر 

 : اطر سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ وابران است.نکته 

: باشد. تر از سرخرگ آوران میدار آن کمی دفعی نیتروژنران روشن و پر اکسیژن بوده اما مادهخون موجود در سرخرگ واب تذکر 

: تر از سرخرگ آوران است.غیظت خون موجود در سرخرگ وابران خییی بیش نکته 

:ی دوم مویرگی هم بخش سرخرگی دارد و هم بخش سیاهرگی. شبکه نکته 
 کربنات،به صورت بی 2CO درصد 99های کییه در خون سیاهرگ ترکیب :

 شوند. م یول در پاسما حمل می درصد 9متصل به هموگیوبین و  درصد 23 

 : در خون روشن و تیره بیشتر ظرفیت هموگیوبین پر از اکسیژن است. نکته 

: در کییه تعداد گیومرول با تعداد سرخرگ آوران با تعداد سرخرگ وابران و با تعداد نکته 
 باشد. و تعداد آن از مجرای جمع کننده بیشتر است. بر مینفرون برا 

 : شود. های بین هرمی دیده میها و سیاهرگهای کییه سرخرگدر ستوننکته 

: سازد.  های اوسی را میها در بخش اشری رگی سرخرگادامه نکته 

:های اوسی مزر بین بخش اشری و مرکزی هستند.   رگ نکته 

: های شعاعی  گویند رگها میشوند که به آنهایی منشعب میای اوسی رگهاز رگ نکته 

: باشد که درون کپسول بومن،های شعاعی همان سرخرگ آوران میانشعابات ایجاد شده از رگ نکته 
 کنند. گیومرول را ایجاد می 

شود.های کییه کافک )گیومرول( ایجاد نمی: هیچگاه در ستون تذکر 
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 4  گزینه 20

  ها :ی گزینهبررسی همه

شوند. در یم لیتبد سهیو به رنگ د کندیم رییتغ اهانیگ یبعضها در سهیبا کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزد زییدر پا (گزینه الف
 )رد گزینه(  .ابدییم شیافزا دهایکاروتنوئ شود و مقداریم هیتجز در برگ نهیهنگام سبز نیا

 اهیدر برابر گ اهانیدفاع از گ هاآن وجود دارند. نقش یبه مقدار فراوان اهانیگ یبعضیی ةرابیاند و در شیییاهیگ باتیاز ترک دهایآلکالوئ (گزینه ب
 )رد گزینه(  برند.یضد سرطان به کار م یها و داروهابخش آرام ها،مانند مسکّن ییرا در ساختن داروها دهایاران است. آلکالوئخو

ستک از (گزینه ج شرات و عوامل ب شیورود ن پو سرما ن اهیدر حفظ گ و کندیم یریجیوگ زین اه،یزا به گ یماریح ضبنقش دارد.  زیدر برابر   یع
 )رد گزینه( کند.یبرگ کمک م سطحآب از ریبودن به کاهش تبخ یدیپیدارند. پوستک به عیت ل میضخ کپوست اهانیگ

ضبرگ  (گزینه د سف ریغ یهابخش اهانیگ یبع بب س ،یاهانیگ نیشود که کاهش نور در چن یم دهیبنفش دارد.د ای زرد، ارمز د،یسبز، مثاً 
  )رد گزینه(. شودیم سبز یمساحت بخش ها شیافزا
 
 

  یچوب یآوندهادر یک دستة آوندی، فیبرها کمترین تماس را با تراکئیدها دارند. 
 ةوارید در نیگنیها، به جا مانده است. لآن ةشد یچوب ةواریکه د اندیامرده یهااختهی
 یهااختهیاز  یچوب یآوندها یبعض ردیگیارار م یمتفاوت یهابه شکل یآوندچوب یهااختهی 
 تراکئیدها در دیوارة خود دارای ان هستند.  اند.ساخته شده دیشکل دراز به نام تراکئ یدوک 

  ها :بررسی سایر گزینه
 آوندهای آبکشی دارای سیتوپاسم هستند. با توجه به شکل مقابل، آوندهای  (1 گزینه

  های فیبری احاطه نشده است.آبکشی تماماً توسل دسته 
 آوندهای آبکشی و تراکئیدها دارای دیوارة عرضی هستند. تراکئیدها در   (3 گزینه
 جایی شیرة پرورده نقش دارند. جایی شیرة خام و آوندهای آبکشی در جابهجابه

 اند. عناصر آوندی از به دنبالآوندهای چوبی در سااة چوبی شده فراوان  (4 گزینه
 هایی دراز و دوکی شکلاند اما تراکئیدها یاختهتشکیل شدههای کوتاه هم ارار گرفتن یاخته 
 هستند.  
 

 2  گزینه 21

 انواع پاست )دیسه( در گیاهان
 توضحیات حاوی نوع

 عیت سبز دیده شدن گیاهان / گیاهان سبز، اابییت فتوسنتز دارند. مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل( سبزدیسه )کلروپاست(
 

 و روز ولط کاهش با پاییز دراند، شده پوشیده سبزینه سبزِ رنگ با نوئیدکاروت کاروتنوئید
 نگر به و کند می تغییر گیاهان بعضی در ها سبزدیسه ساختار نور، شدن کم

 دارمق و شود می تجزیه برگ در سبزینه هنگام این در. شوند می تبدیل دیسه
 کند.و رنگ برگ تغییر می یابدمی افزایش کاروتنوئیدها

دیسه رنگ
 )کروموپاست(
 حاوی کارتنوئید

 ددارن کاروتن فراوانی مقدار هویج، گیاه ریشه های یاخته در ها یسهمثا رنگ د کاروتن
 .است نارنجی که

 فرنگی گوجه ارمز نگر لیکوپن

 و ها جوانه رشد برای زمینی، سیب های جوانه رویش هنگام ،نشاسته هذخیر مقدار فراوانی نشاسته نشادیسه ) آمیلوپاست(
 .شود می مصرف زمینی سیب گیاه از جدید های پایه تشکیل

 

  کنکور شناسی زیست حتی اگر
 زنید می درصد 011 رو

 دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی 7 به هم باز
 چرا؟؟؟

 مهمه زمان کنکور توی چون
 !میخره رو زمان شما برای الگو 7 و
 دقیقه 01 در زیست زدن 011 جای به

 بکنید کارو همون تونید می دقیقه 50 حدود در
 ویت که کاتالیزویه همون شناسی زیست الگوی 7

 شدی آشنا باهاش شیمی
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 آوندهای آبکش : 
 دارند.  دیوارة نخستین سلولزیشود که هایی ساخته میآوند آبکش از یاخته

 شود.رده مشاهده نمیهای آوند آبکشی برخاف آوند چوبی، رسوب لیگنین در دیواره، دیواره چوبی یا پروتوپاست متوجه در یاخته نکته :
 صف ة آبکشی دارد. آوند آبکش، هایدر این یاختهدیوارة عرضی  توجه :
 !( در آمده است.سوراخ سوراخدیواره عرضی در یاخته عنصر آوندی از بین رفته ولی در یاخته غربالی، این دیواره به صورت آبکش ) تذکر :

 نرفته است. ها از بینآن)سیتوپاسم(  میان یاخته، زیرا اندندهز، اما هسته ندارندها گرچه این یاخته نکته مهم :
سیتوپاسم هستند. اینهای بافت آوندی آبکش دارای دیوارهانواع یاخته یهمه تذکر : سیولی، غشای پاسمایی و  افت های بیاخته یهمهها یعنی ی 

 آوندی آبکش زنده اند. 
 ارار دارند. های همراههیاختدانگان، در کنار آوندهای آبکش نهان

 کنند.های همراه به آوندهای آبکش در ترابری شیرة پرورده کمک مییاخته توجه : 
 اند. های فیبر، مشابه یک حیقه دورتادور دستجات آوندهای را در بر گرفتهدسته یادآوری :

عنصر آوندی های آوند چوب، است. همچنین در بین یاخته ارار گرفته تر از آوندهای چوبآوندهای آبکش خارجیبا توجه به شکل کتاب درسی، 
 ارار گرفته است. تر از نایدیسداخلی
ر ( را در سر تا سی پرورده)شیره شوند دیگری که در گیاه ساخته میقندها و مواد غذایی هایی است که هدایت بافت آوند آبکش دارای یاختهنکته : 

 گیاه بر عهده دارند. 
 های بافت آوندی آبکش چون زنده اند و ان دارند، پس دارای پاسمودسم هستند. تهی یاخهمهنکته : 
 م ل مصرف( هستند.  های گیاه )مثاها( به سایر اسمتبرگ از منبع )مثای پرورده شیرههای بافت آوندی آبکش مسئول هدایت یاختهنکته : 
 ارای اندامک، هسته، ژنوم و متابولیسم هستند. های بافت آوندی آبکش دیاخته یهمهگفت  تواننمینکته : 
، ربنکهای بافت آوندی توانایی تثبیت     یاخته  های بافت آوندی )هادی و آبکش( کیروپاسیییت وجود ندارد. بنابراین از سییییول  کدام هیچدر نکته :  

 ی کالوین و آنزیم روبیسکو ندارند. چرخه
های زنده ی خام( توسیییل یاختهی پرورده )برخاف شییییرههای آوند آبکش زنده اند، پس انتقال شییییرههای آوند چوبی مرده و یاختهچون یاختهنکته : 

 گیرد. صورت می
 اند پس لیگینین ندارند. های بافت آوند آبکش چون زندهیاختهیادآوری : 

 باید مطالب زیر را بدانید:  غربالیهای ی یاختهدرباره
 هستند. غربالی  هاییاختهو معادل آبکش های هدایت کننده در آوند لوله -1
 ی سیولی، غشای پاسمایی و سیتوپاسم هستند. ها زنده بوده و دارای دیوارهاین یاخته -2

 (، کیروپاست و ... وجود ندارد. ATP(، میتوکندری)تولید انرژی و   DNAها هسته )ژنوم،در این یاختهنکته: 
  د.امک هستنهای غربالی فاقد هسته واندیاخته -3
کند و امکان های همراه( مرتبل مییاخته های مجاور )مثاها را با یاختههای غربالی منافذی وجود دارد که سیییتوپاسییم این یاختهی یاختهدر دیواره -4

 کنند. ی مواد را از یک سیول به سیول دیگر فراهم میعبور آزادانه
سر یاخته  -5 صفحه در دو  صف هشیرهلی وجود دارد. ی غرباهای غربالی  سیول غربالی به ی پرورده از طریق منافذ موجود در  های غربالی از یک 

 یابد. سیول غربالی دیگر انتقال می
 شود. های همراه انجام میهای غربالی توسط یاختههای متابولیسمی یاختهها و دیگر واکنشسنتز پروتئین -6
 مجاور بوده و با هم در ارتباط هستند.)از طریق پاسمودسم(.  های غربالیسایر یاختهو  های همراههیاختهای غربالی از طول با یاخته -7
پیی مراز، رونویسییی و همانند سییازی و ...  DNAپیی مراز،  RNAخطی،  DNAفااد  توان گفتمیپس  های غربالی هستتته ندارندچون یاخته -8

 هستند. 
ی کربس، گییکولیز هستند و تنفس سیولی، چرخه ATPفااد توانایی تولید انرژی و توان گفت میپس ندارد های غربالی میتوکندری چون یاخته -9

 اسید سیتریک و اگزالواستات ندارند. ، NADH ،2FAHهای و مولکول
 سازند.نیاز دارند اما نمی ATPتئین و های زنده اند که متابولیسم و تنفس سیولی ندارند. پروهای غربالی تنها یاختهدر سطح کتاب درسی یاختهنکته: 
ر ی کربس و ... دی کالوین و چرخهشود. مراحل چرخههای غربالی انجام نمیی کربس و ... در یاختهی کالوین و چرخههیچ کدام از مراحل چرخه توجه:
 دوازدهم آمده است. 6و  5فصول 
 ی انرژی و ... هستند. یا متابولیسم یا ذخیره ATPولید های زنده واجد توانایی تیاخته یتوان گفت همهنمیتذکر: 

 ( 3-14باشد. )طبق شکل های غربالی برابر نبوده و متفاوت میی منافذ یاختهاندازه -9
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ت. بل رؤیت اسای مرز میان پوست و دستة آوندی اادر گیاهان تک لپه، در سااه مرز میان پوست و دستة آوندی اابل رؤیت نیست اما در گیاهان دولپه
 توانند در ایجاد نوعی ریشة فرعی نقش داشته باشد. ای با توجه به شکل زیر استوانة آوندی در ریشه میدر گیاهان تک لپه

شة فر شأ ری ست اما من ستی ا شأ روپو شنده دارای من سبت به هم دارند. تارک شأ متفاوتی ن شنده تفاوت دارد و حتی من شة فرعی با تار ک ی از عنکته: ری
 استوانة آوندی است. 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ای به صورت کشیده و مستقیم است.که ریشة گیاهان دو لپهای کوتاه و به صورت افشان است در حالیریشة گیاهان تک لپه (1گزینه 
ها، دسییتجات آوندی به صییورت ایتک لپههای آوندی به صییورت منظم به دور یک دایره ارار گرفته اند در حالی در سییااة در سییااه، دسییته  (2گزینه 

 اند. پراکنده ارار گرفته
 ساز برای تولید پیراپوست وجود ندارد. ای، کامبیوم چوب پنبهدر گیاهان تک لپه (3گزینه 
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در  ازین مورد تروژنیها، نیباکتر نیبه ا ازین بدون اسیییت، تا انیدر جر اهانیبه گ تروژنین تیمؤثر در تثب یهاانتقال ژن یبرا یادیز یهاامروزه تاش
ست. ردیارار گ اهیگ اریاخت سوال باکتری، تثبیت کنندة نیتروژن ا ش. بنابراین باکتری مورد نظر  ص تیتثب تروژنیاز ن یبخ ل عمیکرد شده در خاک، حا
 .کنندیم یزندگ اهانیبا گ ستیهمز ایبه صورت آزاد در خاک  ژن،تروین ةکنندتیتثب یهایباکتر هاست. یباکتر یستیز

سی ژنتیک می شان دهندة های مورد نظر را جدا کرده و وارد گیاه کرد.بدین ترتیب گیاهی نوترکیب ایجاد میتوان ژنبه کمک مهند شکل زیر ن شود. 
 زیست دوازهم{ -7}فصلمراحل ایجاد گیاه نوترکیب است. 
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. کندیم یزندگ ومیزوبیبه نام ر تروژنین ةکنند تیتثب یباکتر یبه نام گرهک، نوع ییهایبرجسیییتگ و در م ل تیرة پروانه   اهانیگ ةشییییدر ر
 های تثبین کننذة نیتروژن تولید کنندة آمونیوم از نیتروژن هستند. باکتری

  ها :بررسی سایر گزینه
ها سییاختار اارچ ای هسییتند نه ریزوبیوم در گیاهان تیرة پروانه دار. در گرهکارچ ریشییهاین دو گزینه مربوط به سییاختار ا  (2گزینه و  (1گزینه 
 ای فعال نیست.ریشه

 ها دارند.ها ادرت انجام فتوسنتز را برخاف ریزوبیومها هیچگاه توانایی فتوسنتز ندارند. دات داشته باشید که سیانوباکتریریزوبیوم (3گزینه 
 3 گزینه  25 

سپاری در در اغیب گیاهان، همة یاخته ست دارای نواری از جنس کا سپاری عاوه بر  4های درون پو ستند. در برخی از گیاهان نوار کا سطح خود ه
ن ها انتقال آب و مواد م یول آدر این یاختهکند. بنابراین ها را غیر ممکن میپوشاند و انتقال مواد از این یاختهدیوارة جانبی، دیوارة پشتی را نیز می

 طریق هر روشی غیر ممکن است. از 

  ها :بررسی سایر گزینه
سیاری( یاخته  (2گزینه و  (1گزینه  سپاری در در اغیب گیاهان، همة )نه ب ست دارای نواری از جنس کا ستند. هر  4های درون پو سطح خود ه

ها توسل نوار کاسپاری پوشیده آن توسل نوار کاسپاری پوشیده شده است بنابراین اغیب سطوح یاخته سطح 4سطح است که  6یاخته گیاهی دارای 
 شده است.

در اطراف خود هستند و انتقال  یمعبر هست که فااد نوار کاسپار ةاختیبه نام  ژه،یو یپوست ندرو یهااختهیاز  یبعضدر برخی گیاهان،  (4گزینه 
 .شودیها انجام ماختهی نیا قیراز ط یآوند ةاستوان به مواد
 

شه شار ری شی برای اندازه گیری ف شان دهندة آزمای سوال ن شهشکل  شار ری شتر گیاه ف ست. در بی شیرة خام دارد ای ا صعود  ای نقش کمی در 
 خام دارد.  ای نقش زیادی در صعود شیرةتوان نتیجه گرفت در برخی گیاهان، فشار ریشهبنابراین می

این آزمایش  شییود.یآب انجام م ةژیخواص و یبا همراه و و تعرق، یاهشیییت ت اثر دو عامل فشییار ر یچوب یدر آوندها یاهتود انیجر (1گزینه 
 ای است.تنها برای فشار ریشه

 شود. عامل اصیی انتقال شیرة خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه ایجاد می (3گزینه 
منتقل  یچوب یرا به درون آوندها یمعدن یهاونی فعّال، با انتقال شه،یر یآوند ةزنده درون استوان یهااختهیدرون پوست و  یهااختهی (4ینه گز
 . شودیم یورود آب به درون آوند چوب جهیآب و در نت لیها، کاهش پتانسونی نیا مقدار شیعمل باعث افزا نی. اکنندیم
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 ر :های معبیاخته 
ها را پوشاند و انتقال مواد از این یاختهرا نیز می دیوارة پشتیهای جانبی درون پوست، عاوه بر دیواره نوار کاسپاریاز گیاهان،  بعضیدر ریشة 

 کند.غیرممکن می
 شکل داردند. Uها ظاهر نعیی یا در برش عرضی و زیر میکروسکوپ نوری این یاخته 

 در اطراف خود هستند و انتقال مواد به نوار کاسپاری فاقدهستند که  یاختة معتبر، به نام درون پوستی ویژههای هاز یاخت بعضیدر این گیاهان 
 شود.ها انجام میاستوانة آوندی از طریق این یاخته

 رد.گیصورت میایه آندودرم  های خاصی ازبخشدر  های معبریاختهدر این گیاهان کنترل آب و م یول توسل  نکته :
 ای ندارند. یا چوب پنبهای هستند فقل در اطراف آن ایه سوبرینی های معبر دارای دیواره یاختهدات داشته باشید، یاخته تذکر :
 باید مطالب زیر را بدانید:  های آندودرمی با ظاهر نعلییاخته یدرباره

a. هستند. یا کاسپاریایه سوبرینی خود دارای  جانبی و پشتیهای ها در دیوارهاین یاخته 
 ای پوشیده نشده است.های گیاه با ماده چوب پنبهها یا دیوارهتمام وجه توجه :

b. زا شوند.های ظاهر نعیی وارد ایه ریشهتواند از طریق یاختهآب و مواد م یول در هیچ مسیری نمی 
c. ظاهر نعلی یا هایی با های ایه آندودرم از یاختهیاخته بیشترینU شده است.  تشکیل شکل 

 باید مطالب زیر را بدانید:  های معبریاخته یدرباره 
a. از این ایه حضور دارند. های خاصیبخششوند و در های آندودرمی م سوب میاز یاخته بعضی 
b. های خود هستنددر اطراف دیواره نوار کاسپاری فاقد. 
c. .کنترل گیاه بر روی آب و مواد م یول در آن را برعهده دارند 
d. کنند.زا میدهند و وارد ایه ریشهاز خود عبور می مسیر سیمپاستیمواد معدنی را از طریق  آب و 

 بخشی از ایه آندودرم است که آب و مواد م یول از آن توانایی عبور کردن را دارند. تنها تذکر :
 

  ها :بررسی همه گزینه

 بافت در و کندمی پر را دراز های اسییتخوان مرکزی مجرای زرد مغز (ه الفگزین
 )رد گزینه( .ندارد وجود فشرده استخوانی

سی کتاب شکل به توجه با (گزینه ب   با مجاور هاورس مجراهای خونی های رگ در
 )رد گزینه( .هستند ارتباط در یکدیگر

ستخوا بافت در فقل نظم و آرایش این (گزینه ج  شرده نیا شاهده ف  رد و شود می م
 ینه()رد گز. اند گرفته ارار نامنظم صورت به هایاخته و استخوانی های تیغه اسفنجی بافت

 اه رگ و است شده احاطه پیوندی بافت توسل استخوان این خارجی سطح (گزینه د
 )تایید گزینه( .دارند ارتباط بیرون به مجراهایی راه از اعصاب و
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  اناستخو ماندن هم کنار به مفصیی کپسول داخل در هم و خارج در توانند می هم ها رباط .کنند حرکت توانند می ها استخوان ها، فصلم بیشتر در
 .کرد اشاره زانو مفصل سییبی رباط به توان می مثال برای کنند؛ کمک ها

  ها :بررسی سایر گزینه
 .است شده پوشیده غضروفی بافت وسلت ها مفصل اینگونه م ل در ها استخوان سر (1 گزینه
صی عیما (2 گزینه ضروف یقییص سطح و یمف ستخوان به غ صطکاک و بخورند زیل هم مجاور در یادیز انیسال که دهد یم امکان هاا   یچندان ا
 .باشند نداشته
 شودمی بتخری دچار هابیماری بعضی و ها آسیب ، ضربات زیاد، کارکرد اثر در ها غضروف سیقیی سطح (3 گزینه

 .شود یمفصی یهایماریب باعث تواند یم باشد، میترم از شیب بیتخر سرعت اگر. کندمی میترم را نا دوباره بدن یول
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 کردی فکر حاا تا  
 خوبه اتنمره همیشه تشریحی آزمون توی چرا 

 بزنی؟ درصد تونینمی تستی آزمون توی ولی
 لدیب چیه زیستی تعریف فان بپرسن ازت اگر 

  بدن تستی سوال ازش اگر ولی
 بدی؟ جواب تونینمی

 یزیچ از دهمی یاد بهت ناسیش زیست الگوی 7
 کنی استفاده درست بلدی که

 !خوبه زیستت یادگیری اگر
 و یزن تست در وحشتناک پیشرفت یه الگو 7 با

  داشت خواهی درصدت افزایش



       ˺́ 
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 مفصل
 

  تا مطلبچند
 مفصل. ها میگن به م ل اتصال استخوان -1
 ها ازم است. از آنها نقاط ضعف اسکیت هستند بنابراین نگهداری و م افظت مفصل -2
 دارند. قابلیت حرکتها مفاصل بدن، استخوان بیشتردر  -3

اند هشد م کم و رفتهفرو درهم دارشاندندانه هایلبهها توسل ، استخوانجمجمههای بین استخوان مفصل ثابتدر برخی مفاصل بدن مثل  نکته :
 توانایی حرکت ندارند.و 
 کند.یکدیگر متصل می صیی دو استخوان را بهدر بیشتر مفاصل بدن، کپسول مف -4
 مفصلی باید بدانیم:  کپسولی درباره ■
a. ای م کم است.از جنس بافت پیوندی رشته 
b. های کاژن و ااستیک دارد.ای خود رشتهدر ماده زمینه 
c. کند.به دو استخوان اتصال دارد و اابییت حرکت استخوان را م دود می 
d. مجاورت با حفره مفصیی است، مایع مفصیی را ترشح ترین ایه آن که درداخیی 

 کند.می 
 بین دو استخوان ارار دارد. مایع مفصلی در اکثر مفصل، مایعی به نام  -5
 ی مایع مفصلی باید بدانیم: درباره ■
a. کند. لغزیدن دو استخوان را در مجاورت یکدیگر آسان می 

b. دهد. ها را کاهش میاصط کاک میان استخوان 

c. شوند.های سازنده پرده مفصیی تولید و به داخل حفره مفصیی ترشح مییاخته توسل 

d. های کپسول مفصیی نسبت به حفره مفصیی هستند.ترین یاختههای سازنده پرده مفصیی داخیییاخته 

 لغزند، مناسب است.مایع مفصیی برای کاهش دادن اصطکاک میان دو سطح است که روی هم مینکته: 
 .کنندمی کمک هاناستخوا ماندن یکدیگر کنار به هم هاپیزرد و هارباط مفصیی، کپسول بر عاوه -6 

 باید بدانیم:  هارباطی درباره ■
a. ای م کم است.از جنس بافت پیوندی رشته 
b. های کاژن و ااستیک دارد.ای خود رشتهدر ماده زمینه 
c. کند.د میبه دو استخوان اتصال دارد و اابییت حرکت استخوان را م دو 
d. .دارای دو نوع رباط داخل مفصیی و خارج مفصیی هستند 

 :   ی زردپی )تاندون( باید بدانیمدرباره ■
I. های کاژن و ااستیک دارد.ای خود رشتهای م کم است و در ماده زمینهها، از جنس بافت پیوندی رشتهکپسول مفصیی و رباط همانند 
II. کند.ماهیچه متصل است و نیروی انقباضی ماهیچه را به استخوان منتقل می از یک سو به استخوان و از سمت دیگر به 

 .است شده احاطه)زردپی(   م کم ایرشته پیوندی بافت از غافی با تارها دسته نکته :
تر آسانل مفصل ها را در م تر است و حرکت استخوانهای دراز در م ل مفصل، غضروفی است. غضروف از استخوان نرمانتهای سر استخوان -7
  کند.می

 وجود دارند. عیتحس وضهای حس مربوط به گیرندهو کپسول پوشاننده ها پیها و زرددر رباطنکته : 
ستخوان به غضروف  صیقلی  سطح  و مفصلی  مایعنکته :   چندانی اصطکاک  و بخورند لیز هم مجاور در زیادی سالیان که دهدمی امکان هاا

 .باشند نداشته
 .کندترمیم می را آن دوباره بدن ولی شود،تخریب می هابیماری بعضی و هاآسیب ضربات، زیاد، کارکرد اثر در هاغضروف صیقلی بخشنکته : 
 )روماتیسم مفصیی( .شود مفصلی هایبیماریباعث  تواندمی باشد، ترمیم از بیش تخریب سرعت اگرنکته : 
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 شوند، در هنگام پایان انقباضی آندوپاسمی خارج میانتشار تسهیل شده بدون صرف انرژی از شبکههای کیسیم از طریق در طی انقباض ماهیچه، یون
قباض شوند.گفتیم که در طی انی آندوپاسمی برگردانده میهای غشایی به داخل شبکههای کیسیم از طریق انتقال فعال، توسل پروتیئنماهیچه، یون

 شوند.متوالی به یکدیگر نزدیک می Zآندوپاسمی خارج گردند، طی انقباض دو خل ی یون کیسیم بدون صرف انرژی از شبکه

  ها :بررسی سایر گزینه
ستراحت ماهیچه، یون (1گزینه  ستراحت ماهیچه اکتین و های کیسیم با صرف انرژی به شبکه آندوپاسمی بازگردانده میدر شروع ا شوند، در حین ا
 .ندارند در اتصال با یکدیگر قرارمیوزین 
سمی عبور کنند، در طی انقباض تنها نوار تیره دیده در هنگام انقباض، یون (2گزینه  شبکه آندوپا شای  شیب غیظت خود از غ سیم در جهت  های کی

 شود(شود. )نوار روشن در طی استراحت ماهیچه دیده میمی
ستراحت ماهیچه، یون (3گزینه  شروع ا شایدر  سیم به کمک پروتئین غ شبکههای کی صرف مولکول ی وارد  شوند، در طی انقباض با م ی آندوپاسمی 
ATPلغزند.، اکتین و میوزین بر روی هم می 
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تخوان ستواند از دو طریق به بازو و یک نقطة دیگر نیز به اجا کند. ماهیچة سه سر میساعد را به سمت پایین و عقب جابه تواندماهیچة سه سر بازو می
 تواند به استخوان بازو متصل شود. کتف متصل شود در حالی که استخوان دوسر بازو تنها در یک نقطه می

  ها :بررسی سایر گزینه
 های جفت در حال انقباض است ماهیچة دیگر در حالت استراحت است.  هنگامی که یکی از ماهیچه (2گزینه 
 ای به همزمان با هم منبض شوند. ای تند و کند تشکیل شده است و امکان ندارد همة تارهای ماهیچهیچههر ماهیچه از دو دسته تار ماه (3گزینه 
 ماهیچة سه سر بازو هیچگونه اتصالی با استخوان زند زبرین ندارد.  (4گزینه 

 

سوال، یاخته شکل های ماهیچهمنظور  ست. با توجه به  ستة یاختهای تند ا سی دهم و یازدهم، ه ای )هم کند و های چربی همانند ماهیچههای کتاب در
 د. شوهم تند( در مجاورت غشا نگه داری می

  ها :بررسی سایر گزینه
سفات خود، مولکول  (1گزینه  سفات با دادن ف سرعت باز تولید می ATPکراتین ف سفات در یاختهرا به  ستفاده از کراتین ف ای تند های ماهیچهکند، ا

 رایج است.
 های ارمز وجود دارد نه ماهیچهه هموگیوبین در گویچههای کند بیشتر است، اما دات کنید کهای تند نسبت به یاختهمیزان راکیزه در یاخته (2گزینه 
 نند. کتوانند به صورت طوانی منقبض شوند، بنابراین از اسیدهای چرب به عنوان منبع انرژی استفاده نمیای تند نمیهای ماهیچهیاخته  (4گزینه 

 

 3  گزینه  32

سکیت آب ییایدهد. عروس دریم شکل ن به آندرون بد عیدر اثر تجمع ما ییستایسکیت آب اا شار جر نیدارد. در ا ییستایا ا  آب به انیجانوران، با ف
 ای وجود دارد. های ماهیچهچون سایر جانوران یاخته. در این جانوران همکندیبه سمت مخالف حرکت م رون،جانوریب

  ها :بررسی سایر گزینه
 کنند. این جانوران با کمک نیروی آب حرکت نمی هستند. یرونیاسکیت ب یاز جانوران دارا ییهاها نمونهحشرات و حیزون (1گزینه 
 .متنوع است اریدر جانوران بس یحرکت یها وهیحرکت کنند. ش یگرید یبه جا ییتوانند از جایخود م یاز زندگ یبخشجانوران حداال در  (2گزینه 
 شود. ها پدیدة اندکافت مشاهده میمتابولیسم( هستند و از در آنهای زنده واجد سوخت و ساز )همة یاخته (3گزینه 

 

 4 گزینه  31

 3 گزینه  33

ضی ارا شتهدرهنگامی که ماهیچه در حداکثر ادرت انقبا صیة میان دو خل ر دارد، ر ست. در کم zهای نازک دیگر حرکت نکرده و فا ترین حالت خود ا
در   ADPو  ATPشود. یعنی که وصل شدن کیسیم و جدا شدن و وصل شدن های نازک و ضخیم دیده نمیدر این حالت هیچگونه اتصالی به رشته

 ها ثابت است. دهد چون وضعیت رشتهاین حالت رخ نمی
شود چراکه طول میوزین)رشتة ضخیم( همواره ثابت است. دات داشته باشید که  دراین حالت فاصیة میان از طول صف ة تیره کاسته نمی (1ینه گز

 ترین حالت خود است.در کم zدو خل 

 . شوندهای کیسیم از طریق انتشار تسهیل شده از شبکة آندوپاسمی خارج میپیش از آغاز انقباض یون (2گزینه 

به رشته میوزین، میوزین و اکتین از  ATPدر اتصال با میوزین ارار گرفته است. با اتصال  ADPهای ضخیم ونازک، در هنگام اتصال رشته (4گزینه 
 شوند.یکدیگر جدا می
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 ای :  های ماهیچهمسیرهای تولید انرژی یاخته
 ( را انجام دهد،ATPید انرژی )تواند تولای در دو مسیر میهای ماهیچهدر یاخته الف( گلوکز

 این دو مسیر به حضور یا عدم حضور اکسیژن بستگی دارد. 
a: )مسیر تامین انرژی از گلوکز در حضور اکسیژن )تنفس هوازی . 

 کند.را فراهم می ATPساخت  برای ازم انرژی دقیقه چند تا تواندمی کامل گیوکز تجزیه در حضور اکسیژن، اکسیژن،
 از نه شودمی تأمین ATP از مستقیماً ای،یاخته فرایندهای انرژی. آورندمی دست به را مغذی مواداز طریق فرایندهای هضم و جذب  هاتهیاخ ترکیب :

 .شود تبدیل ATP در نهفته انرژی به ابتدا باید گیوکز، مثل موادمغذی، انرژی بنابراین، .مغذی مواد
 پذیرد : ای به صورت زیر انجام میهای بدن انسان تنفس یاختهدر داخل یاخته

ATP اکسیدکربن  + آب و دی  →  ADP و فسفات + اکسیژن + گلوکز 
 یابد.ای( افزایش میو ساز بدن )تنفس یاختههای بدن سوختهای تیروئیدی بر یاختهبا تاثیر هورمون ترکیب : 

سیر تنفس هوازی دی اکسید کربن تولید می ترکیب :  تنفس مرکز بر اثر اکسید کربن در خون بادیشود، افزایش غیظت ن وارد میگردد و به خودر م

 .دهدمی افزایش را تنفس آهنگ النخاع، بصل در
b هوازی( :بیاکسیژن )تنفس  عدم. مسیر تامین انرژی از گلوکز در 

 صورت به گیوکز تجزیة ،رسدنمی هاماهیچه به افیک اکسیژن که شدید هایفعالیت در .دندار نیاز اکسیژن به گلوکز کامل تجزیة برای هاماهیچه

  تمرینات از پس اسید اکتیک شدن انباشته. شودمی انباشته ماهیچه در که شودمی تولید اکتیک اسید  هاواکنش این اثر در. شودمی انجام هوازیبی 
 . شودمی ایهماهیچ درد و گرفتگی باعث ،طوانی ورزشی
 .یابدمی کاهش ایماهیچه گرفتگی و درد اثرات و شودمی تجزیه ریجتد به اضافی اسید اکتیک

 کند(شوند )م رک شیمیایی گیرنده را ت ریک میهای درد در اثر تجمع اسیداکتیک ت ریک میگیرنده نکته :

 .اندتنفس تنظیم در مؤثر عوامل دیگر از خون، اکسیژن کاهش و اکسیددی کربن افزایشترکیب : 

 ناحیه هایسرخرگ  و آئورت سرخرگ بیشتر در هاگیرنده این. اندحساس اکسیژن  کاهش به که دارند وجود هاییگیرنده مغز، از خارج درترکیب : 

 .کنندیم ارسال عصبی پیام النخاع بصل به هاگیرنده این یابد، کاهش خون 2O چنانچه .اندعواا دارند، عهده بر را مغز و سر به رسانیخون که گردن

از  که هستند رگی گشادکننده  مواد جمیه از هیدروژن و پتاسیم  هاییون ،اکسید  دی کربنهای اسکیتی، ماهیچه فعالیت شدید در هنگام یب : ترک
سانی ماهیچه کوچک هایسرخرگ ها،رگ دیواره صاف هایماهیچه بر تأثیر باشوند ای آزاد میماهیچه هاییاخته سکیتی را برعهده که در خونر های ا
 .یابد افزایش هاآن در خون جریان میزان تا کنندمی باز را مویرگی هایبنداره و گشاد را دارند

 .هستند خوناب دفعی مواد جمیه از اسید و اکتیک یاکسید د کربن اوره، ترکیب :

 شوند.ای در طی تنفس هوازی مصرف میهای ماهیچهدر سیول ب( اسیدهای چرب
 .کنندمی استفاده چرب های اسید از هاماهیچه ،ترطوانی برای انقباض نکته :

 شود به مراتب بیشتر از انرژی تولید شده در اثر سوختن کامل گیوکز است.مقدار انرژی که در اثر سوختن و مصرف اسیدچرب تولید می نکته :

ل شود و فسفات خود را به مولکوفسفات تجزیه میراتینای است، در هنگام انقباض کهای ماهیچهنوعی ترکیب فسفات دار در یاخته ج( کراتین فسفات 
ADP دهد و این مولکول مجددا به میATP شود، کراتین فسفات در تارها، بازتولید تبدیل میATP بخشد.را سرعت می 

ATP  +C   )کرآتین(→    ADP  +CP )کرآتین فسفات( 
 که است مولکولی فسفات، کِرآتین. شودمی تولید فسفاتنکرآتی از که است کرآتینین شودیم دفع ادرار با که دیگری دارِ،نیتروژن دفعی ماده ترکیب :

سفات گروه که ترتیب این به آید؛می کار به انرژی تأمین به منظور هاماهیچه در  این جریان در. شودمیتولید  ATPمنتقل و مولکول  ADPبه  آن ف

 .شودمی دفع بدن از اهکییه توسل که آیدمی پدید کرآتینین تبدیل،

 کند : های فرآیندی که بیشترین مقدار انرژی را برای ماهیچه تامین میبا توجه به گفته
 مصرف کراتین فسفات است. <سوختن بی هوازی لوکز  <سوختن هوازی لوکز  <سوختن اسیدهای چرب 

 است. سوختن هوازی گلوکز پذیرد :ای انجام میهای ماهیچهیاخته که دربیشترین مسیری  نکنه مهم :
 ای :های ماهیچهجدول جمع بندی تامین انرژی در یاخته ◄
سوختن گلوکز در حضور  

2O 

سوختن گلوکز در عدم حضور 
2O 

 مصرف سوختن اسیدهای چرب
 کرآتین فسفات

 کرآتین فسفات اسیدهای چرب گلوکز گلوکز ماده اولیه
های فرآورده

 حاصل
اکسید کربن و آب و دی

ATP 
 و کراتینین ATPبازتولید  ATPمقدار زیادی  و اکتیک اسید ATPمقدار کمی 

 انقباض طیتامین انرژی در  های طوانی مدتانقباض فعالیت شدید و کمبود اکسیژن انقباض کوتاه مدت )چند دقیقه( کاربرد
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سنگی مویرگهای دیوارهدر هنگام التهاب یاخته شی تک ایه( و بیگانهها ) شیمیایی، گویچهخوارهای بافتی با تولید پیکفر سفید خون یهای  عنی های 
 خوانند. دات داشته باشید که این نوع پیک شیمیایی نوعی پیک شیمیایی دوربرد است. ها را به موضع آسیب فرا میها و مونوسیتنوتروفیل

  ها :بررسی سایر گزینه
شده از دو نوع پیک  (1گزینه  شح  شیمیایی تر  یبافت یخوارهاگانهیو ب هارگیمو یوارهید یهااختهیشیمیایی دور برد وجود دارد:الف( هورمون ب( پیک 

 بنابراین این عبارت ص یح نیست. 
ه دارند. با هم فاصی اختهیاکثر چند اند و حدمه یکیکه در نزد کندیارتباط برارار م ییهها اختی نیب داست،یکوتاه برد، چنانکه از نام آن پ کیپ (2گزینه 

 شود. . این پیک در خون مشاهده نمیکوتاه برد است کیپ کی یناال عصب
ید در دات داشته باش .است هدف ةاختیهمان  اخته،ی نیآن را داشته باشد و ا یهرندیبگذارد که گ ریتواند تأثیم یااختهی تنها بر ک،یمولکول پ (3گزینه 

 شود. ی هدف نمیرمون وارد درون یاختهاغیب موارد خود هو
  : های شیمیایی* انواع پیک 

a) (های عصبیدهندهانتقال کوتاه بُرد )مثل  b ) (هاهورموندور برد )مثل 
a )(های عصبیدهندهانتقال کوتاه بُرد )مثل 

 .دارند فاصیه هم با یاخته چند حداکثر و اندهم نزدیکی در که کندمی برارار ارتباط هایییاخته بین پیداست، آن نام از چنانکه برد، کوتاه پیک

ه ب شوند و از پایانه آکسون یاختهمی ساختهسیناپسی های پیشهای عصبی توسل نوروندهندهگفتیم، انتقال 1همانطور که در فصل  یادآوری :
 د.نگردهدف متصل می هی خود در یاختو سپس به گیرنده شودفضای سیناپسی )مایع میان بافتی( ترشح می

 .شوند و اثر موضعی دارندهای عصبی وارد جریان خون نمیدهندهانتقال نتیجه :
b ) (هاهورموندور برد )مثل 

 .کنندمی منتقل دور ایفاصله به را پیام و شوندوارد می خون جریان به که هستند هاییپیک دوربرد هایپیک
شوند. ترشح می جریان خون( ساخته شده و به درون ریزهای دستگاه درونیاختههای خاصی )ل یاختهاند که توسشیمیایی پیکها * هورمون
 شوند.متصل می هدف یاختهخود در  های اختصاصیگیرندهروند و در آخر به به سراسر بدن می دستگاه گردش خونها توسل هورمون
های اختصاصی وجود دارد که هدف گیرنده شوند. در یاختهنامیده می های هدفیاخته گیرندها ارار میهایی که ت ت تأثیر هورمون* یاخته
 از جنس پروتئین هستند. معمواً

 .شوددر آن می هاشروع بسیاری از واکنشو  هدف سبب تغییر فعالیت یاخته قطعاهدف  ی خود در یاخته* اتصال هورمونی خاص به گیرنده
 دهد به دو مورد زیر بستگی دارد :هدف می ته* دستوری که هورمون به یاخ

 هدف ( یاخته2  ( نوع هورمون1
 ها، تولید می شود:ها توسل بعضی از نورونبرخی از هورمون

aاکسی توسین . bضد ادراری . c.آزاد کننده و مهار کننده که همگی توسل نورون های هیپوتااموس ساخته می شوند . 
 سازنند.ها به جای هورمون ناال عصبی مینورون بعضیشود ناال عصبی است. ها ترشح میای که از نورونههر ماد گفتتواننمی تذکر:

 های عصبیها و ناقلمقایسه هورمون
 هاشباهت

 حضور هر دو در مایع میان بافتی -2 های بدنهماهنگ کردن فعالیت -1
 شوند.پس از ورود به مایع میان بافتی تجزیه می یعخیلی سراست و  بسیار کمهای عصبی دهندهانتقال عمر:  نکته
 شوند.مورد نظر می های خود باعث تغییر در فعالیت یاختهبعد از اتصال به گیرنده -3
 .شوندسازنده خارج  از یاخته رانی()برون اگزوسیتوزطی فرایند توانند می -4

 شوند.ز طریق اگزوسیتوز از یاخته سازنده خود خارج نمیکییه و تیروئیدی اهای جنسی و بخش اشری فوقهورمون تذکر :

 هاتفاوت
 !هانورونی عصبی بوسییه هایدهندهانتقالشوند اما ساخته می ریزدستگاه درونتوسل  هاهورمون -1
 بیی عصدهندهالانتق، پیک شیمیایی در دستگاه عصبیشود در حالی که به نامیده می هورمون، ریزپیک شیمیایی در دستگاه درون -2

 شود.گفته می
 دارند. عمرکوتاهو  های عصبی عمل سریعدهندهانتقالکنند در حالی که ایجاد می تریطوانیو  کندتراثرات  معمواًها هورمون -3

ود و شم عصبی میشود، مدت خییی کوتاه وارد فضای سیناپسی شده و سبب انتقال پیاترشح می های عصبییاختهاز  نفریناپی: واتی  مثال
 شود.پیش سیناپسی می سپس به سرعت تجزیه شده یا جذب یاخته
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رانی های تولید کننده با کمک برونها از یاختهشیییوند. خروج پیکیایی دور برد و کوتاه برد در ابتدا از وارد مایع میان بافتی میهای شییییمهمة پیک
ست. ا اختهی بزرگ از یهاخروج ذره ندیفرا یرانبرونگیرد. صورت می شک ندهایفرا نیا شا یهاسهیک لیبا ت ست ییغ  ازین ATP یبه انرژ و همراه ا

  .دارد

  ها :بررسی سایر گزینه
ریز . برخی غدد همچون غدة پانکراس دارای دو بخش درونزدیریحفرات بدن م ایبه سطح  ییق مجرایترش ات خود را از طر زیبرون ر ةغدّ (1گزینه 
 تواند تولید هورمون را نیز انجام دهد. ریز است. بنابراین میو برون
ضا (2گزینه  ست. ا یااختهی نیب عیما ها رااختهی نیا نیب یف سیتوپاسممایع میان یاخته ست.ا هااختهی یزندگ لیم  ع،یما نیپر کرده ا  ای همان 

 گیرد )البته در حد کتاب درسی( است. هیچگاه ترشح پیک شیمیایی مستقیماً به درون یاخته گیرنده صورت نمی
ست به صورت پراکندهاختهی نی. اشوندیترشح م زیدرون ر یهااختهیاز های دوربرد( )پیکها هورمون  (3گزینه  و  شوند دهیها داندام در ها ممکن ا

شک زیدرون ر ةصورت، غد نیکه در ا شدهمجتمع  زیردرون یهااختهیا ی شح می .دهندمیل یرا ت شح بنابراین هر هورمونی که تر شود الزاماً از غده تر
 نشده است. 
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 .های عصبی عمل سریع و عمر کوتاه دارنددهندهانتقال:  نتیجه
 ماند و در این مدت اثر خود رامی خوندر  چند دقیقهدارد و به مدت  هورمونترشح شود نقش  ی فوق کلیهمرکزی غدهاز بخش  نفریناپیاگر 
 گذارد.می

 های عصبی دارند.دهندهتر نسبت به انتقالها اثرات کندتر و عمر طوانیهورمون:  نتیجه
 زند.ری( مییامایع بین یاخته) فضای سیناپسیفقل به  های عصبیدهندهولی انتقالریزند می خونو  مایع میان بافتیبه  هاهورمون -4
های دهندهانتقالگذارند اما اثر می در جای دیگرها آیند و بر عمیکرد یاختهر بدن به گردش در میدر سراس خونپس از ورود به  هاهورمون -5

 کنند.را کنترل می پس سیناپسی مجاور( اعمال یاخته )اثر بر یاخته موضعیبا اثر  عصبی
پس  یاختهگیرد، ارار می ی عصبیدهندهنتقالای که ت ت تأثیر و یاخته هدف یاختهگیرد، ارار می هورمونی که ت ت تأثیر یاخته -6

 شود.نامیده می سیناپسی
های عصبی بافاصیه بعد از ورود به فضای سیناپسی به سرعت دهندهتوانند به مدت طوانی در خون حضور داشته باشند اما انتقالها میهورمون -7

 شوند.ناپدید می

 

 کنند.د عبارت مورد نظر را به نادرستی تکمیل میهمه موار

  ها :بررسی همه گزینه

ستخوان یهااختهیها بر از هورمون یانواع (گزینه الف س یدیروئیپارات یهابه هورمون توانیجمیه م نی. از اگذارندیاثر م یبافت ا  نیتونی، کی
شد و هورمون رشیید اشییاره کرد. هورمون  هورمون از بخش  نی. اشییودیفرد م یاز زندگ یدراز در دوران خاصیی یهاسییتخواندر ا یباعث رشیید طول ر

 )رد گزینه( .نداردگیو ارار  هیدر ناح زیپوفی. غده هشودیترشح م زیپوفیه غده نیشیپ

سخ به کاه نیعدد( در بدن دارند. ا4)یدیروئیپاراتتعداد را غدد  نیشتر یبدر بین غدد درون ریز ،  (گزینه ب سغدد در پا خوناب ،  میش کی
س D نیتامی. هورمون پاراتورمون با اثر بر وکنندیترشح م یدیروئیهورمون پارات ست که ا نی. نکته مهم ادهدیم شیدر روده را افزا می، جذب کی  نیا
 )رد گزینه( .ندارد رندهیروده گ یهااختهیهورمون در 

که ترشح  میدانیاما م کنند؛یم می( را تنظنیش یپ زیپوفی)هزیپوفیخش هب نیبزرگترترشح هورمون از  آزادکننده یهاهورمون (گزینه ج
 هورمون مقدار کیترشح  سمیمکان نی. طبق اشودیم میتنظ زین یمیخودتنظ سمیهورمون طبق مکان کی
 توانندیم زین شوندیترشح م نیشیپ زیپوفیهکه از  ییها. پس خود هورمونکندیم میهورمون را تنظ نیترشح ا 
 )رد گزینه( کنند. می، تنظ یمیخودتنظ سمیمکان یها را ط، ترشح هورمونزیپوفیاثر بر ه با 

  یهاتمیر جادیهورمون احتماا در ا نی. اشودیترشح م زیفیاپاز غده  نیماتونهورمون  (گزینه د
 زینه()رد گ است.ارارگرفته چهارگانه هایبرجستگی باایدر  یزفیاپنقش دارد. غده  یروزشبانه
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 تنظیم مقدار کلسیم خون
 نقش تیروئید در تنظیم کلسیم خون:

 باشد.های تیروئیدی نمیشود. اما جز هورمونساخته می تیروئیدی توسط غده تونینکلسی: نکته
Tكه در سنتز تیروكسین و یاخته هایی: نکته

3
تفاوت م یاخته هاییتونین توسط کلسیندارند. بنابراین  تونیننقش دارند، توانایی ساختن و ترشح كلسی 

Tی تیروکسین وسنتزکننده یاخته هایبا 
3

 شوند.ساخته می 
 شوند و در مواقع نیاز طیمی ذخیرهی تیروئید غدهیاخته های بعضی از  سیتوپاسمدر  هاییدرون وزیکولتونین پس از ساخته شدن : كلسینکته

 شوند.ی تیروئید خارج شده و وارد جریان خون میاز غده (ATP)یون کلسیم + مصرف  برون رانیفرآیند 
یدن رسد. پس از رساستخوان( می یاخته هایتونین توسط جریان خون به بافت هدف )شود. كلسیتونین میافزایش كلسیم خون باعث ترشح هورمون كلسی

 شود. ستخوانی متصل مییاخته های ای خود در غشای پاسمایی هتونین به بافت هدف، به گیرندكلسی
 :ن)هم ایستایی کلسیم(نقش غدد پاراتیروئید در تنظیم کلسیم خو

 اند.قرار گرفته ی تیروئیدپشت غدهدر انسان وجود دارد كه درست در  ی پاراتیروئیدغدهچهاربه طور طبیعی : نکته
 است.  پروتئینگیرنده دارد. چون هورمون پاراتیروئیدی از جنس  های استخوانیبافت و کلیه: هورمون پاراتیروئیدی در نکته

 دهند :های پاراتیروئیدی به سه طریق غلظت یون کلسیم در خون و مایع بین سلولی را افزایش میهای ترشح شده از غدههورمون
aتجزیه بافت استخوانی و آزاد شدن کلسیم به جریان خون ) 

های استخوانی های خود در بافتگیرنده دارد. این هورمون پس از اتصال به گیرنده های استخوانیبافتهای پاراتیروئیدی )پاراتورمون( در هغد * هورمون
ه مایع بهای استخوانی جدا شده و اند از بافتهای كلسیم كه قابل تبادلو طی این تغییر فعالیت یون هدف تغییر کند یاختهفعالیت شود كه باعث می

 .شودخارج سلولی )خون، پاسما و مایع بین سلولی( پمپ می
 یابد.غلظت یون کلسیم در خون افزایش میهای پاراتیروئیدی )بافت استخوانی(، تجزیه شده و بافت هدف هورمون غده نتیجه :

bها( بازجذب کلسیم از نفرون 
 ،ی مکعبی نفرونیاخته هادر غشای پاسمایی های خود این هورمون پس از اتصال به گیرندهگیرنده دارد.  هاکلیههای پاراتیروئیدی در غده * هورمون

 شود.ها میافزایش بازجذب کلسیم از نفرونباعث 
 .دیابمی ادرار کاهشو غلظت آن در  افزایشموجود در كلیه  ی دوم مویرگیشبکهو  خون: با فعالیت هورمون این غده، میزان كلسیم موجود در  نتیجه

 یابد.های پاراتیروئیدی به طور کامل متوقف شود، دفع کلسیم از ادرار به شدت افزایش مینکته: اگر ترشح هورمون غده
 یابد.می افزایشبه شدت  ادرارو در  کاهشكلیه به شدت  ی دوم مویرگیشبکهو  مایع بین سلولیو  خون: در حالت فوق، غلظت كلسیم در  نتیجه

cهالسیم از روده( افزایش بازجذب ک 
 شود.می Dفعال شدن ویتامین های پاراتیروئیدی )در كلیه( سبب ترشح شده از غده * هورمون

 شود.منتقل می هارودهبه  جریان خونفعال شده توسط  Dویتامین 
 فعال شده باعث افزایش جذب کلسیم از  Dویتامین  

 گردد.ها میروده
 كلسیم موجود در جذب: برای  نتیجه

 فعال ضروری است.Dوجود ویتامین وده ر 
 فعال وجود دارد Dدر خون انسان هم ویتامین نکته: 

 هم غیر فعال. 
 ی پاراتیروئید در رودههای غده: هورمون تذکر

 گیرنده ندارد. 
 ی پاراتیروئیدیهای غده: اثر هورمون نکته

 یبه واسطهو  غیرمستقیمها بر روده 
 است. Dفعال کردن ویتامین  

 باعث كاهش جذبDكمبود ویتامین نکته: 
 كلسیم از روده می شود. 
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 واتی .دارد عصبی ساختار مرکزی اند. بخشمستقل دیگرهم از که شده است تشکیل مرکزی و اشری بخش دو از و دارد ارار کییه روی کییه فوق غدة غدة
 گیوکز و خون فشار ایب، ضربان هااین هورمون .کندمی ترشح نفریننوراپی و نفریناپی هاینام به هورمون دو بخش گیرد، اینمی ارار تنش شرایل در فرد

 یابد. ها افزایش میها کاهش و اطر نایژکها اطر سرخرگکنند در وااع درپی اثرات این هورمونمی باز هاشش در ها رانایژک و دهندمی افزایش را خوناب

  ها :گزینهبررسی سایر 
ست؛ هورمون وااع حنجره زیر در و دارد سپر به شبیه شکیی تیروئید غدة (1گزینه  شح غدة از این که هاییا   هایهورمون: از اندعبارت شوندمی تر

سی و (4Tو  3Tتیروئیدی) سیم که تونین. زمانی کی سی زیاد خوناب در کی ست،کی شت تونین ا سیم از بردا ستخوان از کی نین هورمون ببی.کندمی یجیوگیر هاا
 تونین هورمون تیروئیدی نیست. هایی هست که از تیروئیدی ترشح میشه! پس کلسیهستن و فکر نکنین منظورش هورمون 4Tو T 3تیروئیدی فقط و فقط 

ست نخود یک اندازة به تقریباً هیپوفیز غدة (2گزینه  ست. هیپوتااموس هیپوتااموس به ایسااه با و ا صل ا شین پی بخش خونی با هایرگ سلتو مت
 ترشح هاینک یا شوند، ترشح پیشین بخش هایهورمون شوندباعث می که کندمی ترشح مهارکننده و آزادکننده نام به هاییهورمون و دارد ارتباط هیپوفیز

 .شود متواف هاآن
ست. غده غدة لوزالمعده در پشت دوازدهه ارار گرفته ،کتاب درسیباتوجه به شکل   (4گزینه    شده تشکیل ریزدرون و ریزبرون اسمت دو از لوزالمعده ا

پارها در های لوزالمعده برای گوارش شیمیایی انواع مواد و تبدیل بسپارها به تککند. آنزیممی ترشح بیکربنات و گوارشی هایریز، آنزیم برون است. بخش
 کیسیم ندارند.  شوند بنابراین ارتباطی به جذب یونرودة باریک استفاده می
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 نفرین سیییببنفرین و نوراپیهای گیوکاگون، کورتیزول، اپیهورمون
ناب می نة )افزایش گیوکز خو ند. گزی بارز هورمون 4گرد ( ویژگی 

  از کییه افزایش را سییدیم آلدسییترون اسییت. این هورمون بازجذب
 در و شییودمی بازجذب هم آب سییدیم، بازجذب دنبال به. دهدمی

 .رودمی باا فشار خون نتیجه
سمزی خوناب نیز  (1گزینه  شار ا با افزایش غیظت مواد در خوناب، ف

یابد. فشییار ازم برای تواف کامل اسییمز، فشییار اسییمزی افزایش می
ناب افزایش  ظت خو با افزایش گیوکز در خون غی نام دارد.  م یول 

 یابد.آن افزایش مییابد. با افزایش غیظت خوناب فشاراسمزی می
 هک بگذارد تأثیر تواندمی ایبر یاخته تنها پیک، مولکول (2گزینه 
 .هدف است یاختة همان یاخته، این و باشد داشته را آن گیرندة
 یافت مجتمع صورت به را ریزدرون هاییاخته ممکن است (3گزینه 

 هورمون .دهندتشیییکیل می را ریز درون غدة صیییورت، این در که
شری غدة فوق کییه، گیو کاگون از غدة پانکراس، کورتیزول از بخش ا

ییه کنفرین نیز از بخش مرکزی غدة فوق  نفرین و نوراپیهورمون اپی
 شوند. ترشح و وارد جریان خون می

 

  ونفشارخ نتیجه در و شودمی بازجذب هم آب سدیم، بازجذب دنبال به. یابدمی کییه افزایش از  سدیم در هنگام افزایش هورمون آلدوسترون بازجذب
های اسمزی در هیپوتااموس، شوند. به دنبال ت ریک گیرندههای فشار اسمزی در هیپوتااموس ت ریک میرود. با افزایش آب در خون گیرندهمی باا

 یابد. دراری از هیپوفیز پسین کاهش میشود بنابراین ترشح هورمون ضداهیپوتااموس متوجه فشار اسمزی باای خون می
 گردد. در این فرایند، مرکز تشنگی در هیپوتااموس مهار می

  جاییآن از. کنندمی تنظیم را دسترس در انرژی و گیوکز تجزیة میزان تیروئیدی های( هستند، هورمون4Tو T 3) تیروئیدی هایهورمون (1گزینه 
 .هستند هاهورمون این هدف یاختة همگی، پس دهدمی رخ دنب هاییاخته همة در گیوکز که تجزیة

باعث  که کندمی ترشییح مهارکننده و آزادکننده نام به هاییهورمون و دارد ارتباط پیشییین بخش خونی با هایرگ توسییل هیپوتااموس (2گزینه 
شین بخش هایهورمون شوندمی شح پی شح کهاین یا شوند، تر مهارکننده ارتباطی با بخش  و آزادکننده هایاین هورمونشود. بنابر متواف هاآن تر

 کنند. توسین و هورمون ضدادراری را تنظیم نمیپسین هیپوفیز ندارند و ترشح اکسی
  رس دو نزدیکی در .دهدمی افزایش را اد دراز، اندازة هایاستخوان طولی رشد با که است پیشین بخش هایهورمون از یکی رشد، هورمون (4گزینه 

ستخوان ضروفی صف ة دو دراز، هایا صف ات دارد وجود غ شد که  ضروفی هاییاخته دارند نام ر سیم صف ات این در غ  چنان کههم. شوندمی تق
 د.کنمی رشد استخوان ترتیب، این به و شوندتر میادیمی غضروفی هاییاخته جانشین استخوانی هاییاخته آیند،می پدید جدیدتر هاییاخته
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 نچنی. شییودمی ادرار وارد آب آن دنبال به و عیت گیوکز همین به. یابدمی افزایش خون گیوکز غیظت بگیرند، خون از را گیوکز نتوانند هایاخته اگر
ضعیتی ست معروف شیرین دیابت به و صی فراتر رود، گیرندهاگر غیظت مواد حل .ا شخ سمزی در هیپوتااموس ت ریک شده در خوناب از حد م های ا

شود و از سوی دیگر، هورمون ضد ادراری از غدة زیر مغزی ها از یک سو مرکز تشنگی در هیپوتااموس فعال میشوند، در نتیجة ت ریک این گیرندهمی
 شود. پسین ترشح می

آمد،  واپایش)کنترل( درخواهد ت ت ینانسول تزریق با بیماری این .شودنمی ترشح کافی اندازة به یا شودنمی ترشح ، انسولین1در دیابت نوع   (1گزینه 
 گردد. بنابراین تزریق انسولین سبب درمان فرد نمی

دیابت  در .دهندنمی پاسخ آن به انسولین هایگیرنده دارد، اما وجود کافی مقدار به نیست و انسولین انسولین تولید در اشکال 2دیابت نوع در (3گزینه 
 کنند. د کنندة انسولین حمیه میهای تولیدستگاه ایمنی به یاخته 1نوع

شیرین غیظت مواد حلدر افراد مبتا به دیابت بی (4گزینه  صی فراتر میمزه، همانند دیابت  شخ سمزی در رود و گیرندهشده در خوناب از حد م های ا
 شود.ها از مرکز تشنگی در هیپوتااموس فعال میشوند، در نتیجة ت ریک این گیرندههیپوتااموس ت ریک می

 شود. مزه، هورمون ضد ادراری بنا به داییی ترشح نمیدر افراد مبتا به دیابت بی نکته :
ت توان گفبد و در نتیجه مییاشود بنابراین حجم خوناب به شدت کاهش می* دات کنید با ترشح نشدن هورمون ضد ادراری آب زیادی از بدن دفع می

 یابد.غیظت مواد در خوناب افزایش می

 

ظت مواد در   نوع اختال غل
 خوناب

کز در       لو گ
 ادرار

 غلظت ادرار تشنگی

انواع دیابت
 

دییییابیییت 
 شیرین

 خودایمنی 1نوع 
 های جزایر انگرهانساسیب به سیول
 ↓انسولین خون 

 ↑گیوگز خون
 

↑ غییظ 

 عدم انطباق گیرندة انسولین و هورمون انسولین 2نوع 
 ↑انسولین خون

 ↑گیوگز خون
 

↑  ظغیی 

 رایق  ↓ ↑*گیوگز خون ترشح نشدن هورمون ضد ادراری مزهدیابت بی

 


